

## SIGUE EL ATAQUE A LOS DARDANELOS

## La gran batalla de Polonia y Lituania

## UN SUBMARINO ALEMÁN A PIQUE

## PRASNYSCH

Desde hace algunos días, apenas se cita en los comunicados rusos otra población que Prasnysch. Claro que también se alude a ofensivas parciales en el sector del Niemen y a duelos de artillería en Ossowiec. Pero es indudable que ha habido una gran batalla entre las orillas del Narew y la frontera de Prusia.

Según todos los informes, Hindenburg dirigió sus ejércitos, después de la retirada de los rusos, en tres grandes columnas. Una avanzó contra el Niemen. Otra sobre el Bobr. Y la tercera adelantóse, por Mława, hacia el Narew. Al mismo tiempo, las tropas concentradas en Thorn cuando la ofensiva czarista de enero iniciaron un movimiento brusco por el sector Plock-Raciaz.

Vamos cómo han procedido sus enemigos para disputarle la victoria.

Luego del repliegue desde las regencias orientales prusianas a sus líneas defensivas, hecho sobre Kowno, Grodno y Ossowiec, los rusos acumularon rápidamente reservas y se dispusieron a otra batalla. Creíase que la aceptarían amparados por sus fortalezas. Sin embargo, han variado mucho desde la guerra de la Manchuria. Prefieren la ofensiva a la defensiva. Han aprendido de los alemanes de tanto luchar con ellos, como Pedro el Grande aprendió de Carlos de Suecia.

Las fortalezas del Niemen, que ya hemos descrito en estas columnas, no son acorazadas; pero, de todos modos, constituyen un serio obstáculo, porque tienen por foso un ancho río que corre entre pantanos y bosques inextricables. El Niemen estaba helado, mas ya ha comenzado a deshelarse. Su caudal se aumentará considerablemente.

En Grodno, las colinas de la orilla derecha del Niemen son más altas que las de la izquierda. Los rusos se atrincheraron en aquellas y dominan con sus cañones los vados. Los alemanes se han acercado al río disimulándose entre los bosques de la margen izquierda. Uno de sus batallones que lo cruzó, fué destruido. Luego, los moscovitas han pasado a la otra ribera y pelean en ella con sus enemigos.

El 1.º de marzo, los teutones, del Niemen a las fuentes del Bobr, ocupaban la línea Pillwiskh, a orillas del Szeszuppe, en el ferrocarril de Stallunponen a Kowno—Mariampol Simno—á 25 kilómetros al Oeste de la ciudadela de Ołita-Sereje—al Sudeste de Simno—Norte de Grodno y Stabin.

Más abajo, en pleno río Bobr, los alemanes procedentes de Lyck marcharon contra Ossowiec, que ya bombardearon infructuosamente en el mes de octubre. Parece que han llevado cañones de 28, y hasta uno de aquellos célebres morteros de 420 milímetros de que ya no se había vuelto a tener noticias. Afirman los moscovitas que han frustrado la tentativa. Debemos hacer constar que desde hace algunos días en los partes germanos sólo se habla de ataques que los soldados de Hindenburg, naturalmente, rechazan. Ello prueba que la situación ha cambiado y que la gran batalla de Polonia y Lituania es más complicada de lo que podía esperarse. Sin embargo, no queremos adelantar juicios. Rusos y alemanes están muy cerca de sus bases respectivas. Ambos disponen de ferrocarriles aunque, claro es, poseen más éstos que aquéllos. El flujo y reflujo de los combatientes, los avances y los retrocesos, se sucederán por muchos días. Ahora, por ejemplo, progresan los soldados del Gran Duque. Probablemente, pronto recibirá refuerzos Hindenburg. Vamos creyendo que el resultado de la atroz contienda será un estado de equilibrio—igualdad de dos impotencias—semejante al que se produjo en diciembre a orillas de Bzura, el Rawka y el Pilisa.

Más abajo de Ossowiec hubo horribles pugnas por la posesión de Jedwano, al Nordeste de Lomza. Los rusos se apoderaron de ese pueblo el 21. El 25, los alemanes intentaron desbordarlo, corriendo al Este, entre Jedwano y el río Bobr. Después, no se ha sabido nada de lo que ocurre en dicha región. Si es cierto que los germanos se retiran de Ossowiec, es que no han logrado garantizar su flanco derecho de las acometidas rusas pronunciadas desde el frente Wiza-Lomza.

A 120 kilómetros del Oeste de Grodno, en plena Polonia septentrional, Hindenburg acumuló dos Cuerpos de ejército de nuevas formaciones, ó sea unos 100.000 hombres. Esta masa de maniobra debía romper el centro enemigo, saliendo de Mława, en Polonia y de Willenberg, en Prusia. La línea del Narew sería así forzada entre Ostrolenka y Pultusk. Y Varsovia se vería atacada por el Noroeste, sin que la sirviera de antemural la gran plaza avanzada de Nowo-Georgiewski.

Esos dos Cuerpos bajaron como un alud, entraron en Prasnysch y descendieron victoriosos hasta Krasnosielec, a orillas del río Orzye, afluente del Narew.

Los alemanes que operan contra Varsovia por el Norte—algo excéntrico, hay que confesarlo,—tienen tres caminos naturales

de invasión, por Mława, Chorzele y Myszeniec, en un frente de catorce leguas. De Mława, de Chorzele y de Myszeniec arrancan tres caminos. Y esos tres caminos convergen y terminan en Prasnysch. He aquí por qué Prasnysch era la clave de la batalla.

Los rusos, viendo el peligro, concentraron tropas con toda rapidez, sirviéndose probablemente de las líneas férreas que acaban detrás de Ostrolenka y que son ramales del gran ferrocarril de vía doble Varsovia-Petrogrado. Su contraofensiva se inició, según los alemanes, a orillas del Omulew, cuyo curso, bajando de Prusia, finaliza en Ostrolenka. Luego dirigióse á Krasnosielec. Sin duda, tres Cuerpos moscovitas se batieron contra los dos germanos y lograron vencerlos. La batalla ha durado seis ó siete días. Prasnysch fué ganada y perdida varias veces. Al fin, los rusos se consolidaron allí y lanzaron sus vanguardias por los tres caminos citados.

De nuevo se ha visto que en esta guerra vence quien tiene más soldados en el punto decisivo. No hay verdaderamente otra superioridad que la numérica. Fueron los rusos expulsados de las regencias orientales, porque sus 200.000 hombres se hallaron inopinadamente atacados por efectivos que sumaban el doble. Han triunfado en Prasnysch porque opusieron tres Cuerpos á dos.

Las operaciones seguirán muchos días aún. Hindenburg es demasiado energético y hábil para renunciar á la partida tan aína. Quizá cuando nuestros lectores lean estas líneas esté iniciando una ofensiva nueva.

La rebelión de Maritz  
Resumen oficial.

LONDRES, 4. Telegrafían de Johannesburg que se ha publicado el parte oficial dando cuenta de la rebelión que estalló recientemente en el Cabo. Contiene este documento revelaciones verdaderamente extraordinarias y de carácter novelesco.

Parece evidente que esta rebelión ha sido debida principalmente á las profecías de Vanrensburg, que declaró haber tenido visiones extraordinariamente emocionantes para los espíritus religiosos de los habitantes del «veldt». Declaró singularmente que había tenido la siguiente visión:

Siete toros combatían contra un toro gris, que representaba á Alemania y que vencía á los otros.

En otra alucinación veía 40.000 alemanes dirigiéndose á Londres.

Todas estas fantasías fueron difundidas por el Transvaal.

Este parte oficial afirma que Maritz ha estado en relaciones con Alemania desde hace dos años y medio, por lo menos, y que realizó todos los preparativos en vista de la sublevación que debía tener lugar el 15 de septiembre. Había persuadido al general Delarey de marchar á establecer sus campamentos en Potchefstroom; los insurgentes debían entonces apoderarse del camino de hierro, mientras que Delarey, acompañado de Beyers, que era á la sazón comandante en jefe de las fuerzas de la Unión sudafricana, marcharían respectivamente hacia el Este y el Oeste para organizar el alzamiento. Pero la misma noche del 15 de septiembre Delarey fué muerto accidentalmente de un tiro de fusil en Johannesburg. Toda la conducta de Beyers está considerada y calificada de hipócrita y traidora. Lo demuestra también el hecho de que cuando la marcha del general Mackenzie, que salió con sus tropas de Capetown para ocupar Luderitzbuch, Beyers le envió un telegrama deseándole total éxito en sus operaciones.

Esta misma información explica que Dewet no pudo sostener sus operaciones en la colonia de Orange más que por medio de falsedades y de ataques contra el general Botha y el general Smuts, diciendo siempre á los «burghers» que Botha y Smuts favorecían realmente el levantamiento y que no esperaban más que la ocasión propicia para sacudirse del yugo británico.

## La lucha en Francia y Bélgica

## Otro comunicado oficial.

PARIS, 4. Comunicado de las 23: «En Bélgica, en la región de las dunas, nuestra artillería ha ejecutado tiros, particularmente eficaces, y nuestra infantería ha ocupado una nueva trinchera delante de nuestras líneas.

En la Champagne hemos continuado progresando, consolidando y ensanchando nuestras posiciones, especialmente en el Noroeste de Perthes y en el Noroeste de Mesnil, haciendo unos cien prisioneros.

En la cima Nordeste de este último pueblo, los nuevos contraataques de los alemanes han sido rechazados.

Los prisioneros que hemos hecho confirman la gravedad de las pérdidas sufridas por dos regimientos de la Guardia que tomaron parte en el combate de ayer.

En el Argona, en el Four de Paris, un ataque alemán ha sido rechazado, habiendo corrido la misma suerte otro en Vauquois,

Cerca de Verdun, en el fuerte de Vaux, un avión alemán ha sido derribado en nuestras líneas y hemos hecho prisioneros á los dos aviadores que lo tripulaban.»

## La repatriación de heridos

## En Suiza.

BERNA, 4. Un tren sanitario suizo con 350 heridos franceses ha llegado á Constanza.

En la estación se hallaba el embajador de Francia y varias personas que distribuyeron chocolate, cigarrillos, naranjas y otros objetos entre los heridos.

Dos horas más tarde llegó, procedente de Lyon, otro tren que conducía á su vez á los heridos alemanes, que fueron recibidos también por el representante de su país.

Estos trenes se componen de dos furgones para el material y 16 coches. Uno de segunda clase para los médicos y personal, y el resto, de tercera, convertidos en vagones enfermerías con camillas suspendidas.

El servicio está hecho por enfermeros militares y hermanas de la Caridad.

## Submarino á pique

## Sus tripulantes, prisioneros.

PARIS, 4. Comunicado del ministerio de Marina:

«El submarino «U-8» ha sido echado á pique por la flotilla de destroyers en Dover, y hemos hecho prisioneros á sus tripulantes.»

## Los restos de un zeppelin

## Es el L-4.

COPENHAGUE, 4. Varios barcos han comunicado que han visto en el mar del Norte planchas que se suponen sean restos del zeppelin L-4.

Cerca de Fiord-de-Lyn ha sido encontrado el cadáver de un marino alemán.

## Alemania por dentro

## El talón de Aquiles.

AMSTERDAM, 4. El gran almirante Koester, presidente de la Liga naval alemana, ha pronunciado en la Universidad de Berlín un discurso memorable, del cual son los siguientes párrafos:

«La marina alemana se halla animada de un espíritu ofensivo superior, pero sabe que la lucha en el mar requiere la victoria ó la muerte, y que una flota destruida no se reemplaza en el curso de la misma guerra.

Así, es necesario ser prudente. ¿Qué sucedería después de un gran combate en que cada buque alemán hundiera con él mismo un buque inglés? Alemania se encontraría sin escuadra y entonces Inglaterra podría proceder al ataque de las costas alemanas, y la conducta británica con las colonias alemanas prueba que ninguna ciudad escaparía.

Nuestra costa desde Emden á Memel correría los más grandes peligros. Hasta los intentos de un desembarco podrían realizarse.

Nuestra flota debe, pues, protegerse y no aventurarse en una acción si no puede contar con el triunfo.

Alemania debe permanecer no vencida por tierra ni mar, para obtener una paz honrosa que sacuda profundamente la dominación mundial de Inglaterra.»

## Monopolio de las patatas.

COPENHAGUE, 4. En nombre de la nación alemana, una Comisión se presentó al canciller del Imperio pidiendo al Gobierno monopolice todas las provisiones de patatas á fin de impedir el hambre horrible que amenaza. Pero parece que el Gobierno es contrario á ese procedimiento de confiscación porque sería casi imposible realizarlo.

## Las operaciones de los rusos

## Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. (Recibido con retraso.) (Oficial.) Sobre el frente que se extiende entre el Niemen y el Vístula, nuestras tropas han continuado desde primero de marzo su ofensiva.

Al Noroeste de Grodno nuestras tropas siguen progresando con éxito.

Los alemanes se han replegado, oponiendo una resistencia tenaz, más allá de la línea formada por los pueblos de Mankovite, Ratiez y Rakovice.

Entre los ríos Pissa y Rozoga, nuestras tropas, acentuando su ofensiva, se aproximan al camino que va desde Myschinetz á Kolno. En la región de Prasnysch el enemigo, que acosamos muy de cerca, se retira precipitadamente sobre Janof (Oeste de Chorzele, en la frontera prusiana) y Mława.

Nuestros soldados llevan á cabo igualmente una ofensiva victoriosa sobre un sector más próximo al Vístula, en la región situada al Sur de Radzanof. (Radzanof está á 21 kilómetros al Sudoeste de Mława.)

En la orilla izquierda del Vístula no se señala ningún cambio.

En los Cárpatos, los austriacos, poniendo en acción numerosa artillería, atacaron sin resultado alguno aunque vigorosamente, un frente de 60 verstas, que se extiende entre el Ondava (Oeste de Dukla) y el San.

Ya, la víspera, columnas espesas de Infan-

tería austriaca se habían concentrado á un tiro de fusil de nuestras posiciones.

Los primeros ataques fueron dirigidos contra la región de Tvorilne, donde los austriacos sufrieron pérdidas considerables.

En el centro, en la región de Rabbé-Radzeruss, un combate encarnizado y de una tenacidad extraordinaria se desarrolla desde hace días y se lleva frecuentemente al cuerpo á cuerpo.

Las pérdidas de los enemigos son extremadamente considerables.

Las vertientes de las montañas y los barrancos están llenos de cadáveres.

Muchas unidades austriacas han sido exterminadas hasta el último hombre.

Al Norte de Stropko, en Hunoría, al Sur de Dukla, el enemigo ha pronunciado en la noche del 1 al 2 de marzo seis ataques en masas cerradas, que han sido rechazados siempre por nuestro fuego de fusilería y ametralladoras.

Después de haber rechazado el sexto ataque, nuestra Infantería, en una acometida á la bayoneta, ha derrotado definitivamente á los austriacos.

Todas las fuerzas enemigas que habían invadido la Galitzia oriental han sido detenidas y rechazadas.

## Consecuencias.

PARIS, 4. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado telegrafía lo que sigue: «La victoria rusa en la región á que se refiere el comunicado oficial es muy prometedora.

El enemigo ha sido rechazado hacia la frontera prusiana, que deberá reparar en breve.

Se verá en la necesidad igualmente de replegar su ala izquierda, que opera en Ossowiec y en los alrededores de Grodno, para alinearla con la derecha y evitar así los peligros de un copo.

Si el ala izquierda alemana no se ha replegado aún mucho es porque espera así atraer fuerzas rusas de las que operan al Norte de Prasnysch.

Los 10.000 prisioneros hechos por los rusos pertenecen á quince distintos regimientos, lo que indica que los alemanes concentraron en el último momento todas las tropas de que podían disponer, y que la batalla no fué desarrollada según la severa organización acostumbrada en las operaciones alemanas, sino conforme á un plan inspirado por las circunstancias.

Las operaciones delante de Grodno, donde los rusos han hecho también numerosos prisioneros, son dirigidas por el general von Eichhorn, que mandaba hasta hace poco un ejército sobre el frente francés, lo que confirma el hecho de que los alemanes llevan de un frente á otro ejércitos enteros, con sus generales.

La ofensiva del enemigo va debilitándose de Lomza á Ossowiec, donde los alemanes han empleado sus 420, sin efecto.

Sobre los flancos de ese sector, los rusos avanzan rápidamente y tienen la iniciativa de las operaciones.»

## El Inválido Ruso escribe:

«Así, pues, el gran movimiento comenzado por los alemanes hace dos semanas, con un ejército de 600.000 hombres, igual al de Napoleón, se termina por el envolvimiento de sus dos alas.

El enemigo se proponía deshacer nuestro décimo ejército y apoderarse de la fortaleza de Ossowiec, cuya artillería creía enviada, con las de Kowno y Gradno, al sitio de Lotzen.

Contrariamente á sus cálculos, el décimo ejército retrocedió en el orden más perfecto, llevándose consigo el material de sitio empleado delante de Lotzen.

Además, nuestra artillería de Ossowiec fué reforzada á tiempo, y el enemigo no pudo acercarse á la fortaleza más que por el monte, á causa de los pantanos, y tuvo al mismo tiempo que proteger sus retaguardias en Jedwano con fuerzas considerables, que rechazamos en estos momentos.»

## Las baterías austriacas.

VENECIA, 4. Se asegura en los círculos militares de Trieste que Austria mandó á los alemanes que operan en Polonia y Prusia oriental 23 nuevas baterías de gran calibre. Nueve han sido cogidas por los rusos y seis más destruidas.

## En Hungría.

VENECIA, 4. Según informes de Budapest, los rusos amenazan la ciudad de Ungyar y, más al Este, son dueños, en la cuenca del Latorca, de todas las líneas férreas. Han recibido grandes refuerzos y demuestran extraordinaria actividad.

Las últimas batallas del Norte de Hungría han sido desastrosas para los austriacos.

## En Galitzia.

BUCAREST, 4. Después de tres días de batalla, los rusos han entrado en Stanislaw. Los austriacos resisten en los barrios del Sur de la población.

La lucha es espantosa.

En Bukovina, los rusos ocupan una aldea á dos kilómetros de Czernowitz.

Siguen recibiendo tropas de refresco.

Los austriacos han evacuado de Czernowitz los heridos que allí tenían.

## Ya lo saben.

PETROGRADO, 4. Según declaran los prisioneros alemanes hechos en los últimos combates sobre el Niemen, la noticia de la derrota de Prasnysch había sido ocultada cuidadosamente por Hindenburg á las tropas suyas del ala izquierda. Pero al fin éstas la han sabido y se muestran muy decaídas.

Sobre todo en los Cuerpos de nueva formación, los rumores sobre la derrota de Prasnysch causaron efecto desastroso.

## Informes de «The Times».

LONDRES, 4. El corresponsal del Times en Petrogrado telegrafía á su periódico lo que sigue:

«Las llanuras nevadas alrededor de Prasnysch han sido teatro de una lucha desesperada entre el ejército que cubre nuestro flanco y las tropas alemanas que protegen la retirada de sus fuerzas principales de la Prusia central.

Hace dos meses el enemigo inició un asalto á nuestra posición del Norte del Vístula.

La vanguardia, compuesta de dos Cuerpos de ejército, padeció tal fracaso en Prasnysch, que los alemanes abandonaron su tentativa.

Nuestra artillería y nuestros autos armados causaron al enemigo pérdidas terribles.

La derrota de los alemanes fué tremenda, y si en ciertos puntos de este frente ofrecen aún desesperada resistencia, es porque tienen que procurar que sus líneas férreas queden intactas para el regreso de las tropas que intentaron el avance sobre el Niemen.

Se sabe oficialmente que su frente se extiende en más de 50 kilómetros entre las regiones de Ostrolenka y de Ciechanow.

Recuérdese que nuestra ofensiva, iniciada el 24 de febrero, fué particularmente energética en el valle del Orzee, y que dos días después nos apoderáramos de Krasnosielec, que domina el camino de Ostrolenka á Prasnysch.

Una vez firmemente establecidos en la región de Prasnysch, domináramos los caminos de Chorzele y de Mława y el ferrocarril alemán al Norte y el de Ciechanow al Este.

Aquí amenazamos el flanco de los alemanes en el frente Mława-Ciechanow.

Según los comunicados oficiales, hemos avanzado sobre algunos puntos del frente de Prasnysch más de 20 kilómetros por día, y nuestros progresos se señalan por la huida desordenada del enemigo y la captura de batallones enteros.

## El ataque á Varsovia, roto.

Al mismo tiempo que el movimiento del enemigo sobre Varsovia, por Prasnysch, se convertía en una ofensiva victoriosa de nuestras tropas, otra acción del mismo carácter se desarrollaba alrededor de Jedwano, que domina el único camino del Oeste hacia Ossowiec.

Las operaciones del enemigo sobre Grodno tenían probablemente por objeto cubrir su tentativa de atravesar el Bobr por encima de Ossowiec y atacar desde allí nuestras líneas principales.

Nuestras tropas parecen amenazar ya todo el flanco Norte de las posiciones enemigas, y, como en septiembre, nuestros progresos en esta dirección deben obligarle á retirarse precipitadamente del Niemen.

El vigésimo primer Cuerpo ha sido llevado allí desde el Oeste, y se le ha destinado á la región accidentada, al Norte de la fortaleza de Grodno.

Evidentemente, los alemanes echan mano de sus mejores tropas para la arriesgada empresa.

## El error de cálculo de Hindenburg.

Pero los alemanes no habían previsto la posibilidad de la llegada de nuestros refuerzos antes de que se hubiesen establecido en la región de Prasnysch y de Lomza.

Si Hindenburg hubiese comprendido la imposibilidad de apoderarse rápidamente de esas regiones, de las cuales dependía la seguridad de toda la operación de Ossowiec y el Niemen, no hubiera ordenado aquel movimiento.

De acuerdo en el fondo con el crítico militar del «Inválido Ruso», que describe el conjunto de operaciones en la Prusia oriental como una audaz algará, el corresponsal del «Novoje Vremia» dice que el haberse limitado los alemanes á la defensiva en la mayor parte de su frente se debe al agotamiento de sus reservas.

Actualmente ocupa aún el enemigo posiciones sobre el Bzura.

En la Galitzia oriental, nuestro avance sobre el frente Jasienowice-Rozniatow amenaza seriamente su retaguardia y su flanco.

Según el corresponsal del «Novoje Vremia», la retirada alemana de Prasnysch es completamente distinta de los anteriores movimientos de retroceso del enemigo sobre el frente oriental.

Cañones, ametralladoras, bicicletas, automóviles abandonados muestran el carácter desordenado de la fuga.

Las trincheras están llenas de cadáveres alemanes.»

## En ayuda de los belgas

## Fondos austriacos.

LONDRES, 4. Comunican de Melbourne que la suscripción á favor de los belgas alcanza á 600.000 francos.

La situación en Austria

Desórdenes.

GINEBRA, 4. Los motines de Bohemia, según las últimas noticias aquí recibidas, tienen carácter político.

Debian señalar un movimiento más amplio, que tendía a transformarse, según dice «La Tribuna de Ginebra», la Monarquía doble en Confederación de Estados.

Además se sabe que los movilizables bohemios se niegan, en su mayoría, a presentarse en los cuarteles.

En Croacia, el movimiento serbófilo se acentúa. Dicen de Viena que se ha celebrado una conferencia, que presidió el ministro Krobatin, para examinar si sería prudente desguarnecer la frontera italiana.

Se pronunció por la negativa, en vista de los informes del agregado militar de la Embajada de Austria Hungría en Roma.

La miseria y la censura. BERNA, 4. Los jefes de los diferentes partidos políticos de Austria se han reunido en Viena, en el domicilio del Presidente del Consejo, Stürgkh.

Trataban de examinar la moción, aprobada por los diputados, de que es necesario convocar las Cámaras urgentemente para poner fin al descontento general y a los inconvenientes que podrían resultar de ese descontento.

El segundo vicepresidente, Junkel, habló de la situación financiera y económica. Vióse obligado a confesar que la falta de harina aumenta de día en día.

No pudo disimular sus temores respecto al porvenir, y dijo que los almacenes se van cerrando por carencia de víveres.

Ha hablado, no solamente de Viena, donde la miseria es aterradora entre las clases pobres, sino de toda la Baja Austria, donde aun los ricos no pueden comer el pan que quieren.

Concluyó diciendo que esta situación es muy grave y que no debe ocultarse al país, y que la Cámara, convocada con urgencia, podría remediar un porvenir que aparece preñado de peligros.

Una conspiración.

GINEBRA, 4. La policía militar austriaca acaba de descubrir una vasta conspiración entre los oficiales de la reserva austrohúngara.

Esa conspiración iba dirigida contra el alto mando, y se proponían poner término a la guerra.

Esos oficiales pertenecían a diferentes nacionalidades eslavas o rumanas. Habían hecho distribuir circulares entre los soldados, a fin de provocar una insurrección contra los generales.

El alto mando ha resuelto que sean fusilados cinco oficiales y numerosos soldados. Pero, en vez de disparar contra los sentenciados a muerte, los pelotones de ejecución hicieron fuego sobre el coronel y un capitán, hiriendo mortalmente.

En Transilvania se han producido hechos análogos.

La Cámara turca

Hasta septiembre.

CONSTANTINOPLA, 4. El ministro del Interior ha dado lectura a un decreto aplazando las sesiones de la Cámara hasta el 28 de septiembre, en razón del estado de guerra y de haber sido ya despachados todos los asuntos urgentes.

Los torpedos alemanes

Crucero modelo.

AMSTERDAM, 4. Según un periódico, el calibre de los torpedos alemanes es actualmente de 53 centímetros, su alcance diez kilómetros y su velocidad de 30 millas por hora. Tienen una carga de 150 kilos.

Los griegos

Seguirá el estudio.

ATENAS, 4. Al Consejo extraordinario reunido bajo la presidencia del Rey para tratar de la actitud de Grecia en vista de la guerra actual y de las operaciones en los Dardanelos asistieron, además del Presidente Venizelos, varios ex Presidentes.

Acordóse pedir informes acerca de la situación del ejército al Estado Mayor, y volver a reunirse el viernes 5.

La guerra en los mares

Pérdidas respectivas.

LONDRES, 4. El Times publica un cuadro de las pérdidas navales de Inglaterra y sus aliados por una parte, y de Alemania y sus aliados por otra desde el principio de las hostilidades hasta 1.º de marzo de 1915.

En estas pérdidas se incluyen también las debidas a accidentes, como choques ó explosiones interiores.

Según los datos del Times, Inglaterra ha perdido dos acorazados Bulwark y Formidable, y los adversarios uno, el acorazado turco Messudieh, torpedeado el 13 del diciembre.

Los cruceros perdidos son 13 para Inglaterra y sus aliados (10 ingleses, dos rusos y un japonés) y 19 para los enemigos (17 alemanes y dos austriacos). Ambas partes han perdido cinco cruceros acorazados; los ingleses Aboukir, Cressy, Hogue, Good-Hope y Monmouth (en total, 56.800 toneladas); y los alemanes York, Friedrich-Karl, Sharnhorst, Gneisenau y Blucher (en total, 56.800 toneladas).

Inglaterra y sus aliados han perdido sólo cinco cañoneros y Alemania 11; contratorpederos han perdido los aliados dos y nueve los enemigos. Cuatro submarinos (dos ingleses y dos franceses) han desaparecido. Las pérdidas de torpederos de los aliados son cuatro (tres franceses y un japonés).

En fin, de buques mercantes armados para la guerra, Inglaterra ha perdido cuatro y Rusia uno.

En total, la potencia naval de Inglaterra y de sus aliados ha disminuido en 35 buques, que representan unas 158.000 toneladas, y la de los enemigos en 62 buques, que representan aproximadamente 175.000 toneladas.

Aprovisionamiento alemán

Animales confiscados.

LA HAYA, 4. Siete trenes cargados de vacas y de caballos confiscados en Bélgica y el Norte de Francia por los alemanes, han sido enviados al centro de Alemania.

Gran número de vacas procedentes de Bruselas han sido enviadas a Berlín, donde se han vendido a 500 francos cada una.

La vida en Francia

Limitando.

PARIS, 4. La Cámara de los Diputados ha aprobado por 472 votos contra 95 el conjunto de la ley limitando los establecimientos de bebidas.

Prisioneros.

NIZA, 4. Frente a Niza, un torpedero ha hecho prisioneros, a bordo de un buque español, que iba con destino a Italia, a cuatro súbditos alemanes y un austriaco. Dichos individuos se repatriaban para incorporarse a sus Cuerpos, y han sido desembarcados en Marsella.

Entre ellos se encuentra un oficial alemán. Proyecto de Hacienda. PARIS, 4. En la Cámara de los Diputados, el ministro de Hacienda, M. Ribot, ha presentado diversos proyectos: uno de ellos elevando el límite de la emisión de bonos del Tesoro de 3.500 millones a 4.500. Otro de los proyectos se refiere a los anticipos totales, que suman 1.350 millones destinados a Bélgica, Serbia, Montenegro y Grecia.

La Cruzada francesa.

PARIS, 4. Con el título de Cruzada francesa se ha formado un Comité que hace un llamamiento a las mujeres francesas. Se propone organizar en los países neutrales la propaganda femenina en favor de Francia.

El Comité está compuesto por señoras de importante personalidad, como son madame Adam, Augagneur, Brisson, Daudet, Delcassé, Deronlede, Flammarion, Poincaré, Viviani, etc.

Caida de dos aviadore.

PARIS, 4. Dos aviadore, el teniente Mouchard y soldado Maillard, efectuaron un vuelo nocturno sobre Chalons-sur-Marne. Su aparato se prendió fuego, cayendo no lejos de la ciudad.

Cuando se acudió en socorro suyo, los dos aviadore estaban muertos.

El entierro se ha efectuado en Lepine, en medio de la mayor solemnidad.

Al darles sepultura, muchos aviadore volaron sobre el cementerio, rindiendo así un homenaje a sus compañeros, víctimas del deber.

Español muerto.

TROYES, 4. Un muchacho de diez y ocho años, español, llamado Raimundo Ensenat, que se había alistado como voluntario en el ejército francés, ha caído muerto en la línea de fuego.

Los departamentos invadidos.

PARIS, 4. Los miembros del grupo parlamentario, representantes de los departamentos invadidos, se han reunido en el Senado, bajo la presidencia de Bourgeois, quien dió cuenta de los diversos donativos recibidos, entre ellos 100.000 francos de la colonia de Madagascar.

Por los huérfanos.

PARIS, 4. Ante la Cámara va a presentarse una proposición de ley para que las pensiones otorgadas a las viudas é hijos de los oficiales muertos ó heridos, sean aumentadas cuando existan tres hijos menores de ocho años.

El espionaje alemán.

DUNKERQUE, 4. Desde hace un mes, los menores cambios de tropas en la región de Furnes eran conocidos por los alemanes. En cuanto pasaba un tren los obuses caían sobre él, y no hace mucho que uno cayó sobre el gabinete de trabajo que hasta hace poco ocupó el Rey Alberto.

Todo esto ha hecho nacer la idea de que los alemanes tenían bien organizado el espionaje, y ha comenzado la tarea de encontrar a los espías.

Han sido descubiertos dos oficiales alemanes, vestidos de médicos ingleses, que circulaban día y noche en Furnes, y que, para despistar, mostraban gran celo cuidando heridos.

También han sido descubiertos otros dos oficiales que se hacían pasar por camilleros. Uno, antes de ser fusilado, se vanaglorió de haber sido útil a su país, y murió gritando: ¡Viva el Kaiser!

En estos últimos días, dos gendarmes belgas habían solicitado de sus jefes que les encargasen de vigilar las líneas durante la noche, y así lo han hecho hasta que se ha descubierto que eran también alemanes.

Un alemán, naturalizado francés, ha sido detenido en Calais cuando le hacían señales a un submarino alemán.

En los Dardanelos

Pesimismo en Viena.

VENECIA, 4. Según cartas de Viena, las operaciones contra los Dardanelos han alarmado en Viena grandemente. La «Neue Freie Presse» publica un artículo pesimista en extremo.

Dice que es probable que los Dardanelos sean forzados, y que ello romperá el equilibrio del Mediterráneo en beneficio del Triple Acuerdo. Agrega que el suceso en cuestión es el más grave de la guerra.

Carencia de municiones.

ATENAS, 4. En la capital turca se nota carencia de municiones, pero se confía en recibir las de Austria.

La defensa de Constantinopla.

ROMA, 4. Los turcos confían en detener la marcha de la escuadra aliada en la parte del estrecho. Se han enviado a Constantinopla contingentes de tropa y cañones.

Los turcos no emplearán su flota contra los barcos aliados, sino contra los rusos. Posiciones bombardeadas. ATENAS, 4. Los navios de la flota aliada penetraron ayer en los estrechos, y cuatro acorazados bombardearon las posiciones turcas en el golfo de Saros.

El dragado de minas continúa con éxito. Las fuerzas inglesas. Nuevo regimiento. LONDRES, 4. El ejército de Kitchener tenía ya regimientos de deportistas, regimientos de atletas, regimientos de abogados. Ahora cuenta con un regimiento de peones albañiles. Esta clase de obreros se muestra satis-

fecha de que se les haya distinguido de ese modo y el reclutamiento se hace con gran facilidad.

Dicho regimiento será empleado en abrir trincheras.

El ministro de la Guerra había pedido a una importante casa que se ocupa de obras públicas que hiciera un proyecto para trabajos de ese género, pero cuando se vió que había que pagar a cada obrero 12 francos 50 de jornal diario, con más un seguro de vida, se desistió ante la enormidad de los gastos, prefiriendo hacer un llamamiento a la buena voluntad del proletariado inglés.

El éxito ha venido a demostrar el acierto al contar con el patriotismo de los que manejan el pico y la pala.

Los oficiales del nuevo regimiento serán reclutados entre los maestros de obras y los arquitectos. También contará con un miembro del Parlamento, el diputado laborista John Ward, que ha recibido los galones de capitán.

Prudencia militar.

LONDRES, 4. Comentando un informe retrospectivo del general French, el crítico militar del «Times» escribe: «La situación general no ha cambiado; aunque un cierto número de divisiones alemanas haya sido enviado al Este y que las tropas del general French hayan sido reforzadas, los efectivos alemanes en el teatro occidental de la guerra son todavía iguales, si no superiores, a los efectivos aliados.

El general Joffre y el mariscal French han procedido con conocimiento de causa. Es fácil obtener un triunfo local y efímero aglomerando en un punto algunas tropas; pero si ese triunfo no representa una ventaja real, los sacrificios de hombres que exige anulan los beneficios de la operación.

El suelo, empapado por la lluvia, que ha hecho difícil una seria ofensiva y la dificultad de realizar reconocimientos aéreos durante el invierno, han sido razones más que suficientes para adoptar la actitud de la defensiva.

Estos obstáculos oponiéndose a una ofensiva, desaparecen.

Nuestro ejército aumenta, su equipo y su armamento se perfeccionan. Nosotros nos sorreimos cuando los alemanes dicen que nosotros somos buenos para la defensiva, pero menos buenos en el ataque.

Es lo que se dijo de las tropas de Wellington en la Península ibérica.

Los alemanes no tendrán motivo para criticarnos en este punto cuando llegue la hora; pero hasta tanto, la situación exige prudencia, y en la guerra no se puede nunca dejarse arrastrar a una imprudencia ante la simple apariencia de circunstancias favorables, porque esa apariencia puede ser engañosa.»

En la Cámara de los Diputados

Final de la sesión.

PARIS, 4. (Recibido el 5.) Final de la sesión de la Cámara de Diputados: «El Sr. Paul Meunier pide se declare urgente la decisión de una moción suya, pidiendo sea derogado el actual estado de sitio político, por estimar que, aun suprimido éste, pueden tomarse, sin menoscabo de los intereses patrios, cuantas medidas exija la defensa del territorio, constituyendo dicho estado de sitio político un arma de defensa, una coraza, contra el enemigo interior, y un formidable instrumento que permite suprimir la libertad de Prensa y entregar a los ciudadanos al Poder ejecutivo.

Contesta el jefe del Gobierno, diciendo que el llamado estado de sitio político fué aprobado por el Parlamento, y que el Gobierno juzga debe ser mantenido, por no haber llegado la hora de levantarlo.

Dice el Sr. Viviani que el Gobierno no ha abusado de las facultades que le fueron dadas, puesto que ninguna medida ha sido tomada que pueda considerarse atentatoria a la libertad del país; y en cuanto a la Prensa, se ha creado un despacho exclusivo para este ramo, no existiendo censura política, y pudiendo ser admitidas toda clase de ideas, salvo aquellas que enciernan injurias ó calumnias.

«El Gobierno—termina diciendo—está orgulloso de poseer la convicción de que no es de temer nada de un pueblo que muestra uná-

nime emulación y sólo se inspira en el bien público.» (Aplausos en toda la Cámara.)

El Sr. Meunier se da por satisfecho con las declaraciones del presidente, y queda el incidente terminado.»

Manifestación escolar

En favor de los aliados.

ATENAS, 5. Los estudiantes de la Universidad han organizado una manifestación en favor de los aliados.

Han recorrido la ciudad, deteniéndose delante de algunas Legaciones. La Prensa acentúa la nota intervencionista, insistiendo en que el mantenimiento de la neutralidad hasta el fin puede ser perjudicial para los intereses griegos.

Un periódico dice que la intervención viene por la fuerza misma de las cosas, y aunque nada se ha hecho en este sentido, sabe que la participación de Grecia en el actual conflicto sería acogida con satisfacción.

Moneda divisionaria

En Serbia.

NISH, 5. El ministro de Hacienda publica en el «Diario Oficial» una nota anunciando la circulación de la primera parte fabricada de la moneda divisionaria de dos francos, un franco y cincuenta céntimos. El resto será puesto en circulación tan pronto como llegue de París.

Mitin prohibido

En Stuttgart.

BERNA, 5. El periódico «Vorwaerts» dice que la autoridad militar ha prohibido en Stuttgart un mitin, organizado por los estudiantes socialistas, en favor de las opiniones manifestadas por Liebknecht.

Los preparativos de Bulgaria

Noticia inexacta.

MILAN, 5. Comunican de Bucarest al «Corriere della Sera» que, debidamente autorizado, puede declarar que es inexacta la noticia de los preparativos militares en Bulgaria, y que se trata únicamente de cambios militares previstos en la organización del ejército.

La carestía de los víveres

En Austria.

MILAN, 5. Telegrafían de Viena al «Corriere della Sera» que la población está alarmada, a causa de las medidas adoptadas por el Gobierno para hacer frente a la crisis económica y luchar contra la carestía de los víveres.

Los acaparadores alemanes son los que más han contribuido al excesivo aumento de precio en los víveres. Un periódico pide que el Gobierno prohíba en absoluto las exportaciones.

La cooperación de Australia

Una interviú interesante.

LONDRES, 5. El ímpetu de patriotismo imperial en Australia se desprende elocuentemente de la interviú celebrada con Mr. Fisher, ministro de Hacienda, que ha declarado:

«En lugar de disminuir los lazos que unen los «dominios» a la madre patria, la guerra los ha considerablemente reforzado. Todos los hombres del Canadá, de Australia y de la Nueva Zelandia se sienten orgullosos de contribuir, en la medida de sus fuerzas, a los sacrificios necesarios, por grandes que sean, para restablecer las libertades de la raza inglesa por medio de la victoria final.»

Hablando de la cooperación de los «dominios» del Imperio con Inglaterra, dice mister Fisher que el coste de la guerra naval, aunque elevado, no es una carga que sienta el pueblo australiano.

En tiempo de paz tenían sus hijos entrenándose con los mejores hombres de la Gran Bretaña, y se estimaban satisfechos de su conducta.

En esta guerra se enorgullecen de lo que los marinos australianos han realizado, y se complacen en repetir que el deseo de toda la nación, sin distinción de clases, es luchar y pagar para la defensa del país, lo mismo en tierra que en el mar.

Luchar para salvar la tierra de los ante-

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Esta había muerto, en efecto, poco después de nacer Cleopatra y cuando César tenía siete años, el cual apenas recordaba sus rasgos fisonómicos.

En cuanto al barón de la Ramponniere, su noble padre, no sólo vivía, sino que estaba lleno de salud.

Cerca de un año hacía que había ido a fijar su residencia en París, donde había alquilado, en la calle de San Honorato, el piso en que acabamos de penetrar.

Era un entresuelo bastante espacioso, distribuido con gran comodidad, ricamente amueblado; en una palabra, muy habitable. Tenía, no obstante, dos defectos: era bajo de techos y algo oscuro. En cambio, costaba muchísimo menos que otro cualquiera de la misma importancia, razón

que había decidido al barón a tomarlo. El mobiliario que llenaba las diferentes habitaciones no era nuevo. Al contrario, era una aglomeración de objetos disparatados, colocados sin orden, pero no sin gusto.

Las cubiertas de los muebles habían sido renovadas por el tapicero; sin embargo, se veía que habían sido precedidas por otras. Los adornos de la chimenea, los ornamentos y los marcos de los cuadros comenzaban a envejecer y denunciar su fecha.

A pesar de todo, el conjunto era muy decente. A los ojos de muchos burgueses hubiera parecido lujoso; mas para un conoedor, para un aficionado a lo confortable, dejaba transparentar una parsimonia chocante, un deseo de aparentar, mal satisfecho. Nada ofrecía en aquel montón de cosas vulgares, tanto en las pinturas como en los bronceos, un valor real, ni atraía las miradas de los curiosos.

El comedor en que penetraron César y Cleopatra era de caoba maciza, entregrecida por el tiempo. El cuero, antes rojo, que recubría las sillas presentaba un color castaño brillante.

En aquella habitación había un hombre delante de la ventana, cuya cortina había levantado, y miraba distraído lo que pasaba en la calle.

Visto de espaldas, este hombre presentaba anchos hombros, grueso talle, brazos cortos y piernas rollizas: un conjunto de aspecto fuerte y común, que denotaba una robusta constitución. Estaba descubierta, y en su cráneo calvo sólo alrededor

salpicaban algunos cabellos grises, que iban a confundirse con las espesas patillas, del mismo color.

Al ruido de la puerta que se abría, volvióse con gran presteza. Su fisonomía respondía perfectamente a la amplitud de sus formas. Bajo sus espesas cejas negras brillaban unos ojos grises, cuya mirada atrevida y dura se fijó en los dos jóvenes. Su gruesa nariz aplastada, de ventanas desmesuradamente abiertas y guarnecidas de largos pelos negros, no tenía nada que reprochar a la boca, grande, formada por dos labios gruesos y colorados. Todo en esta fisonomía revelaba los apetitos más vulgares, excepto la barba, cuadrada y pronunciada netamente, indicio casi infalible de una voluntad que debía llegar a la obstinación.

El pesucero de toro que sostenía este rostro trivial parecía avenirse muy mal con el cuello alto y la corbata de raso negro que lo aprisionaban.

—¡Ah! ¡Ya era hora!—dijo el barón al ver a César y su hermana.—Necesario es que yo tenga paciencia con vosotros.

Al decir esto, se dirigió al cordón, del que tiró con no disimulado mal humor. Luego, sin añadir palabra, sin dirigir a los recién llegados una seña de invitación, tomó asiento en la mesa, que estaba puesta.

—¡Sirva usted!—dijo a la criada que se presentó. César y Cleopatra, acostumbrados, sin duda, a maneras tan rudas, no abrieron la boca.

La comida fué silenciosa. El barón es-

taba de un humor endiablado; se adivinaba en la violencia de sus gestos, en el fruncimiento de sus gruesas cejas, que hacía más profundo las arrugas de su frente deprimida.

Al fin, cuando estuvo servido el café y la criada desapareció para ir, a su vez, a comer en la cocina, el barón apoyó los codos en la mesa y fijó en su hijo su mirada gris.

—¡Muy bien, don César! ¿Va a durar mucho tiempo esa vida?—le preguntó.

—¡Cómo!—contestó cándidamente César.

—¿Ha adoptado usted definitivamente otro domicilio?

—¿Qué domicilio?

—¿Lo sé yo? ¿Cree usted que voy a seguirle al fondo de los lupanares que frecuenta?

—¡Oh, papá!—contestó púdicamente César.

que tiene de bueno! ¿Usted quiere que me calle? Consiento de buen grado, siempre que usted se inspire en modelos tales como Licurgo, Solón, Epaminondas, Temístocles, Aristides...

—Y Alcibiades—añadió César, sonriente.

—¿Y por qué no?—repuso su padre.—Ese, al menos, tuvo la buena idea de cortar la cola a su perro, y a usted le costaría trabajo hacer algo más espiritual. ¡Ah, poca suerte he tenido con mis hijos!

Al decir esto, el barón lanzó un gran suspiro.

—Si tengo un hijo que no se parece al héroe de quien hablaba ni aun en los vicios—continuó el padre,—en cambio, mi hija ha imitado demasiado bien a la frágil reina que le ha transmitido su nombre.

—¡Padre!—dijo César, paseando alrededor una mirada de temor.

—En vez de llamarse Antonio el seductor, el nuestro se llama Eduardo; he ahí todo... Aquellos huyeron, al menos, en el momento... ¡Ah! Yo debí llamarla Lucrecia, puesto que tan exactamente debía seguir las huellas de su madrina.

De nuevo César gimio tristemente. —Le ruego, padre mío, que su pasión por la historia antigua no le lleve a comentarios de ese género, pues podrían oírse. Ya basta con habernos adornado a mi hermana y a mí con nombres ridículos, debidos a su manía... —¡Mi manía—replicó duramente el barón—no comprometo lo más mínimo mi fortuna, lo cual tú harás cualquier día, ni mi honor, como ya lo has hecho!

pasados es un privilegio que tendrá por resultado crear en las colonias una raza fuerte, seria y digna heredera de nuestros designios. Todos los australianos están ahora perfectamente convencidos que su deber es defenderse, y no existe ya ninguna duda ni diferencia de pareceres sobre el particular. Además, todos los australianos están plenamente convencidos que su deber es ayudar por todos los medios a la madre patria, como los demás «dominios».

La obligación de haber tenido que asegurar su propia defensa constituye para Australia un factor moral de grandísimo valor, porque, a pesar de lo que cuesta tan importante defensa, ha dado al pueblo un sentimiento moral y nacional más elevado, que sólo comprende el que ha sido puesto a prueba y que la ha soportado con valor.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

**NORDEICH.** (A las 11,30 mañana.)  
**LONDRES.** Se dice que Inglaterra necesitará un año para fabricar medio millón de fusiles, y más tiempo aún para las municiones correspondientes; para la artillería, dos años ó más para la confección de lo demás del equipo en pie de guerra.

Se supone, pues, que sobre dichas dificultades de proveerse de pertrechos de guerra, se basaban las manifestaciones inglesas al decir que la actual guerra duraría tres años.

—El diario «Politiken», de Copenhague (Dinamarca) hace notar que la respuesta alemana, dada á los Estados Unidos, ha sido sumamente conciliadora sobre casi todos los puntos de su nota.

El contraste, pues, es tanto mayor con la conducta de Inglaterra. Esta nación apenas ha sabido el plan del Presidente Wilson, cuando ha publicado su decisión de aislar totalmente á Alemania. Vista la gran corriente de amistad que ha habido siempre entre Inglaterra y los Estados Unidos, la declaración del ministro inglés en la Cámara popular no deja de ser un enigma de mal agüero. Según lo que ha dicho el ministro, Alemania ha interceptado el comercio continental desde el principio de la guerra. Las medidas tomadas por Francia é Inglaterra tienen tanto menos fundamento cuanto que los aliados pretenden que la guerra de submarinos alemanes no pasa de ser una patraña.

Radiograma de Viena para Madrid. Via Pola-Barcelona-Aranjuez. 5 marzo (11 mañana).

Noticias oficiales dicen que continúan los combates en los Cárpatos, al Oeste del desfiladero de Uszok. El objetivo es apoderarse de alturas importantes y de líneas protectoras á retaguardia.

Los rusos han contraatacado varias veces y han sido rechazados después de una lucha sangrienta.

En el transcurso del día, los austriacos han conseguido varios éxitos locales á lo largo del frente de batalla.

Durante el asalto de una altura al Norte de Kirna, los rusos han perdido 400 prisioneros.

En el frente de la Galitzia Sudeste ha habido una lucha.

Radiotelegrama de Viena á Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez. Día 5 de marzo, á las dos de la tarde.

**VIENA.** Comunican oficialmente que en la parte occidental de los Cárpatos fueron rechazados muchos contraataques rusos, manteniendo los austriacos todas las posiciones y alturas tomadas en las luchas anteriores.

Al Sur del Dniester continúan las luchas. Todos los ataques rusos fueron rechazados, con grandes pérdidas para ellos. El terreno ganado por los austriacos en estas luchas quedó en poder de éstos á pesar de que los rusos eran superiores en número.

Tanto en Polonia como en la Galitzia occidental sólo hubo duelo de artillería.

### Detalles interesantes

Los polvos Dens no irritan las encías ni las mucosas; refrescan la boca, y dejan en ella un exquisito perfume y un gusto agradable.

## En Madrid

### De la Embajada de británica Una comida.

En la Embajada de la Gran Bretaña se ha celebrado una comida en honor del ministro de Estado belga, M. Cooreman, y del conde de St. Carton de Wiart, ilustres huéspedes que en breve abandonarán Madrid.

Con el embajador y lady Hardinge se sentaron á la mesa, además de las personas citadas, la señora de Cooreman, el ministro de Bélgica, barón Grenier; el encargado de Negocios de Portugal, Sr. Jorge dos Santos, y su esposa, que es por cierto una dama muy guapa; los marqueses de Valdeleñas y el secretario de la Embajada inglesa, Mr. Phipps.

La comida fué perfectamente servida, con el arte y la esplendor que son tradicionales en aquella residencia diplomática.

Al servir el Champagne, sir Arthur H. Hardinge, con frase sentida y sobria, demostrando que es un notable orador, al par que uno de los diplomáticos más ilustres de su país, recordó, en delicados términos, la dolorosa situación en que se encuentra la nación belga, por haber querido defender su neutralidad, observando una caballeresca conducta que pasará á la Historia.

Levantó su copa por el Rey Alberto y por la Reina, que en momentos tan tristes habían sabido hacerse dignos de su pueblo, y terminó haciendo votos por que Bélgica recobrase pronto su independencia para volver á laborar por el progreso.

Con frase conmovida contestó M. Cooreman, diciendo que en Bélgica tenía todo el mundo el sentimiento de haber cumplido con su deber. Si otra vez volviera á acontecer lo

mismo, Bélgica daría el mismo ejemplo, defendiendo su neutralidad.

Tuvo palabras sentidas de gratitud para la amable acogida que había tenido en España, y recordando los antiguos lazos que unían á su país con la nación británica, levantó su copa por los Reyes de Inglaterra.

Se hizo notar que en estos brindis, sobrios y correctos, expresión de las simpatías que entre los dos pueblos existen, no hubo una sola palabra que se apartara de aquel exclusivo propósito.

Después del banquete acudieron á la Embajada muchas distinguidas personas de la sociedad de Madrid y representantes del Cuerpo diplomático. Entre éstos figuraban el embajador de Italia y la condesa Bonin Longare, el embajador de Rusia, barón de Budberg; el de Francia, M. Geoffray; el conde de Rusia, M. Solovieff; el secretario del Japón y Mme. Horigoutchi, que es una señora belga; los secretarios y el agregado militar de Italia, Sres. Macario, Montagnini y Marsengo; los de Noruega y los Países Bajos, y otros más.

También asistió Mrs. Donegall, dama inglesa que está pasando una temporada en Madrid.

Los señores de Cooreman hablaron con distintas personas, expresando la satisfacción que les ha producido su estancia en Madrid, donde han visitado todo lo que hay de interesante. También han visitado la ciudad de Toledo.

### Comunicado oficial.

Comunicado del Foreign Office á la Embajada británica:

«Madrid, 4 de marzo de 1915.

Alemania, en sus recientes avisos, asegura que el Gobierno de S. M. ha declarado ser todos los puertos ingleses plazas fortificadas ó puertos navales.

Esta afirmación es completamente falsa, y deberá suponerse que es pura invención de Alemania, perpetrada con el deliberado propósito de poder ofrecer alguna clase de excusa á las Potencias neutrales por las operaciones totalmente ilegales realizadas por Alemania contra los navios mercantes en aguas británicas.»

## DE MADRUGADA

### En Gibraltar

#### Movimiento de tropas.

**ALGECIRAS.** (Viernes, noche). Durante la noche funcionan sin cesar los reflectores de la plaza de Gibraltar, y crecido número de buques de guerra prestan servicio de vigilancia en las alturas del Mediterráneo.

Asegúrase que esperan el paso de nuevas tropas británicas, ignorándose su procedencia y su destino, aunque se supone que son conducidas á los fuertes que han sido conquistados en la entrada de los Dardanelos.

Esta mañana salieron dos transportes, conduciendo tropas que entraron anoche; salieron por el Atlántico.

Otros tres transportes entraron en Gibraltar, conduciendo tropas, y escoltados por una escuadra de cruceros.

Atracaron en el muelle y se aprovisionaron de carbón y víveres.

Son buques de gran tonelaje. Se calcula que cada uno conduce 5.000 individuos de tropa.

#### Acumulando carbón.

Ha vuelto á empezar en Gibraltar el acúmulo de grandes cantidades de carbón.

Durante los días del mes corriente han sido desembarcadas cerca de veinte mil toneladas.

#### Reconocimiento á bordo.

Durante todo el día han estado detenidos fuera del puerto de Gibraltar, cerca de la Punta de Europa, dos grandes vapores mercantes.

Se dice que se están practicando en ellos minuciosos reconocimientos, por creerse que llevan á bordo contrabando de guerra.

Esta noche continuaba el reconocimiento.

#### Presas legales.

El Tribunal de presas ha declarado presa legal parte de la carga intervenida al vapor «Vearfridge», fijando un plazo para la admisión de reclamaciones.

#### Pruebas de resistencia.

El batallón de voluntarios calpenses ha hecho hoy ejercicios de resistencia en marcha, con admirable resultado.

Los instructores han sido felicitados por las autoridades.

#### Alemanes y turcos

##### Viaje de un ministro de Hacienda.

**AMSTERDAM.** 5. El diario *Zeit* anuncia que el ministro de Hacienda otomano ha salido de Viena ayer con dirección á Berlín, encargado de una misión financiera.

##### Por estropear un pasquín

###### 50.000 francos de multa.

**AMSTERDAM.** 5. Dicen en el *Handelsblad* que las autoridades alemanas han impuesto una multa de 50.000 francos á los habitantes de Amberes, porque un pasquín anunciando la victoria alemana en Augustow había sido estropeado.

#### En los Dardanelos

##### Sigue el ataque.

**LONDRES.** 5. Oficial: «El ataque á los Dardanelos continúa. Ayer, desde la parte exterior del Estrecho, el *Dublin* derribó el puesto de observación de la península de Gallipoli.

El *Saphir* bombardeó á las tropas reunidas en diferentes puntos sobre el golfo de Adramyti, destruyendo seis cañones de campaña modernos.»

#### Los rumanos

##### La quinta de 1916.

**BUCAREST.** 5. El Gobierno rumano ha presentado al Parlamento varios proyectos de ley, entre ellos uno convocando á la quinta de 1916.

### Los éxitos rusos

#### Los austriacos se repliegan.

**BUCAREST.** 5. En vista de los éxitos militares de los rusos en Galitzia, los austriacos se han visto obligados á repliegarse desde la línea Czernovitz-Zourin hasta la de Franzenthal.

### ¿Se ha ido á pique?

#### Un submarino alemán, cañoneado.

**PARIS.** 5 (Oficial.) Un buque de la segunda flotilla ligera francesa cañoneó ayer en el Canal de la Mancha á un submarino alemán, tipo 42, alcanzándole tres granadas.

El submarino se sumergió, desapareciendo sin dejar rastro alguno.

### Cuestiones financieras

#### Dice M. Thery.

**PARIS.** 5. M. Edmond Thery, director del *Economiste Européen*, advirtiendo en *Le Matin* el hecho de que los alemanes oponen la cuota de su empréstito de 5 por 100, fijada en 98,50 francos, á la cuota de 96,50 de las obligaciones francesas 5 por 100, sacando de ello la consecuencia errónea que el crédito alemán es superior al francés, dice:

«Primero, que los procederes de los gobernantes alemanes hicieron el empréstito obligatorio; y luego añade:

«Para conocer lo que valen los créditos de ambos países hay que preguntarlo á los neutrales, á los suizos, por ejemplo, considerando sólo la diferencia de cambios.

Cada cien marcos alemanes el 2 de marzo de 1915 valían 111 francos en moneda suiza, en lugar de 123,50, y el mismo día, cien francos franceses valían 104 francos suizos.

Esto demuestra que sobre los mercados neutrales el crédito del Estado alemán pierde un 14 por 100 en relación al crédito del Estado francés.»

Estas conclusiones no necesitan comentarios.

### Los rusos

#### Continúan los progresos.

**PETROGRADO.** 5. Oficial: «Continuamos la ofensiva sobre las vías de Orita, y continuamos progresando en la región de Grodno.

Cerca de Ossowetz se está librando un formidable combate de artillería.

Alcanzamos las trincheras enemigas al Este de Jadwabno, cerca de Kerze, de donde desalojamos una brigada alemana, ocupando después el pueblo.

En los Cárpatos continúan tan infructuosos los ataques austriacos entre Ondowa y el río San, con pérdidas importantes para ellos.

Recogimos gran número de sus heridos. En la Galitzia oriental, las retaguardias austriacas intentan mantenerse sobre el río Lukwa.

Capturamos ayer en los Cárpatos y en la Galitzia oriental 47 oficiales, 3.000 soldados y 16 ametralladoras.»

### Los franceses en Vauquois

#### Comunicado oficial.

**MARSELLA.** 5. (Recibido con retraso.) Comunicado de las tres de la tarde:

«Al Norte de Arras, cerca de Notre Dame de Lorette, hemos recuperado la mayor parte de las trincheras que habíamos perdido anteayer, y hecho 150 prisioneros.

El enemigo ha bombardeado nuevamente la catedral de Reims.

En Champagne, al Norte de Souain, de Mesnil y de Vauquois, hemos rechazado dos contraataques y realizado nuevos progresos, causando al enemigo pérdidas de consideración, haciendo numerosos prisioneros.

Somos dueños de la mayor parte de Vauquois.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS

### De Inglaterra y Francia

**TORRE EIFFEL** (Paris), 5 (6 tarde). Monsieur Gabriel Hanotaux relata en el *Figaro* las importantes consecuencias de la acción emprendida contra los Dardanelos. Italia y, ante todo, Grecia se inquietan ante la probabilidad de que el golpe decisivo contra el Imperio otomano—opresor de tantos griegos—podría verificarse sin que dichos países tengan derecho á tomar parte en el arreglo final.

—Los importantes periódicos helénicos manifiestan su deseo de ver á Grecia tomar parte en la acción emprendida por los aliados contra Turquía. El *Ethnos* declara que Grecia no debe vacilar en unirse á la Triple Entente, que lucha contra la barbarie turca, enemiga secular del helenismo.

—La Prensa de Nueva York declara que la nota anglofrancesa no contiene ninguna protesta, y aunque es dura para los neutrales, no lo es tanto como el régimen establecido por los Estados Unidos hace más de cincuenta años durante la guerra civil.

—Monsieur Delcassé, en nombre del Gobierno francés, ha dado las gracias á monsieur Bothlisberger, presidente de la oficina suiza de los internados civiles, instituido que intermediaba en la repatriación con gran celo y ardor, fuera de todo elogio.

—El valor de las suscripciones por las obligaciones de la Defensa nacional ha pasado en pocos días de seiscientos millones de francos.

—Comunican de Cristiania que, á causa del bloqueo de la Gran Bretaña, las Compañías de navegación Bergenske y Nordenfjeldske han decidido suprimir la salida de sus vapores de Hamburgo.

—Las dificultades económicas con que Alemania está luchando dan lugar á grandes discusiones en la Prensa alemana. La escasez de las patatas es muy alarmante.

El *Vorwaerts* aprueba la medida tomada por el Gobierno alemán de recontar la cantidad de patatas existentes en el Imperio, y espera que esto no será más que el primer paso hacia el monopolio.

El *Norddeutsche Allgemeine*, al contrario, se declara enérgicamente en contra del monopolio, juzgándolo una medida imposible.

Según un comunicado del *Deutsche Zeitung*, la ración diaria de harina, fijada en 225 gramos por la orden del 9 de febrero, ha sido reducida á 200 gramos en todo el Imperio. Esta nueva orden entrará en vigor el 15 de marzo.

El *Koelnische Zeitung* anuncia que, según las investigaciones efectuadas en el distrito de Stade (cerca de Hamburgo), 30 declaraciones hechas sobre las reservas de granos han sido reconocidas como falsas, y que los aprovisionamientos han sido detenidos sin indemnización alguna.

—En el *Matin* de hoy se lee, bajo la firma de M. Edmond Thery, director del *Economiste*, que, según noticias alemanas, la tasa del empréstito de 5 por 100 ha sido fijada en 98,50. Ahora, como la tasa de las suscripciones de las obligaciones de 5 por 100 francesas es de 96,50 francos, se puede deducir que el crédito alemán es superior al francés, y todavía hay que tener en cuenta que el empréstito alemán ha sido obligatorio. Para conocer el valor de los créditos de ambos países, hay que referirse á los neutrales, considerando la diferencia de los cambios. El 2 de marzo 100 marcos alemanes valían 111 francos en dinero suizo. El mismo día 100 francos franceses valían 104 francos suizos, lo que demuestra que en los mercados de los países neutrales los créditos del Estado alemán pierden un 4 por 100 en comparación al crédito francés. Esta conclusión no necesita comentarios.

**CARNARVON.** 5. (7 noche). Se anuncia oficialmente que el submarino alemán *U 8* fué echado á pique frente á Dover por varios destructores ingleses. La tripulación fué hecha prisionera.

—El Almirantazgo confirma, además, las declaraciones hechas por el capitán del vapor inglés *Thordis*, que dice que á la altura de Beachy Head embistió y probablemente hundió á un submarino alemán el domingo último.

El *Thordis* fué examinado minuciosamente en el dique, y las averías sufridas por el vapor en la quilla y hélice comprueban las afirmaciones del capitán.

—Un breve informe del Almirantazgo, publicado á media noche, dice que 40 cañones turcos han sido destruidos en los Dardanelos hasta ahora.

**POLDHU.** 5 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés publicado á las tres y cuarenta de la tarde, y contiene noticias dadas ya en la Prensa de Carnarvon de las siete de esta noche.)

El último comunicado del secretario del Almirantazgo dice que en el curso de las operaciones emprendidas por la flota de los aliados contra los Dardanelos, el buque de guerra inglés *Dublin* averió el semáforo en la península de Gallipoli y el *Sapphire* bombardeó en varios puntos del golfo, destruyendo seis modernos cañones de campaña cerca de Beddul Bah.

Los buques de guerra franceses bombardearon los fuertes de Bulair, destruyendo el puente de Kavack.

—El Congreso norteamericano tomó ayer una resolución poniendo término al abastecimiento de los corsarios alemanes con municiones y carbón, facilitados por agentes poco escrupulosos. La resolución declara que se impedirá por la fuerza un negocio tan opuesto á la neutralidad.

—Dicen de Washington que ha sido definitivamente retirada la ley de compra de barcos extranjeros.

—Los rusos siguen en su avance entre el Niemen y el Vistula, especialmente al Norte de Grodno y Este de Edwabno.

—Los austriacos, á pesar de sufrir grandes pérdidas, continúan sin éxito intentando forzar los caminos que conducen á la fortaleza de Przemyel.

—Una prueba de la escasez de víveres en Alemania es que, según dicen oficialmente de Petrogrado, en la Polonia las autoridades alemanas han ordenado la requisita de todos los alimentos, enviándolos al Kommissariat.

—Monsieur Augagneur, ministro de Marina francés, dijo en una entrevista con el corresponsal del *United Press* que, si pueden impedirlo, ningún barco mercante llegará á Alemania, y que desde el comienzo de la guerra los aliados han respetado todos los Convenios, mientras que Alemania los ha violado, poniéndose á la altura de los salvajes.

—Mister Asquith dijo ayer en la Cámara de los Comunes que la intención del Gobierno en las represalias contra Alemania entrará en vigor al publicarse la orden. El orador no quiso hacer ninguna afirmación definitiva.

—El *Press Bureau* publica un interesante resumen comparando los casos de fiebres tifoides entre los soldados británicos vacunados y no vacunados. Entre estos últimos ha habido 315 casos, de ellos 48 mortales, y entre los vacunados han ocurrido 111 casos, falleciendo un solo soldado.

—El *Vossische Zeitung* dice que todos los teatros de Berlín se cerrarán el 5 de abril.

### De Alemania y Austria

**NORDEICH.** 5 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que al Sur de Iprés, los ingleses sufrieron grandes bajas en el fuego de los alemanes. Ayer por la tarde fueron rechazados los contraataques dirigidos por los franceses contra la posición en la altura de Lorette, tomada por los alemanes.

—En la Champagne, los franceses continuaron ayer de día y de noche sus ataques al Norte de Mesnil, siendo todos rechazados. Los alemanes se mantuvieron en sus posiciones.

### Funerales.

**LISBOA.** 5. Los demócratas asistieron en Oporto á los funerales por D. Enrique Cardoso, reinando completa tranquilidad.

### Una conferencia.

El Presidente del Consejo ha conferenciado con el Presidente de la República después del Consejo de ministros.

### DE MEXICO

### Súbditos españoles libertados

**WASHINGTON.** 5. El capitán del crucero *Cleveland* ha logrado la libertad del señor Fernández, vicecónsul inglés y español en Acapulco, así como también la de otro súbdito español, detenido por orden de Carranza.

### El teatro en el Extranjero

**GIBRALTAR.** En el teatro Real ha celebrado su beneficio la saladísima tiple de género español Pura Martínez, que tantas simpatías cuenta entre el público calpense por su brillante campaña.

En las obras *La España de pandereta*, *Los chorros del oro* y *Las moctias del barrio* fué objeto la Srta. Martínez de estrepitosos aplausos y llamadas á escena, cubriéndose el escenario de flores.

El público que llenaba el teatro celebró grandemente la labor de la beneficiada y aplaudió la obra póstuma del maestro Chueca *Las moctias del barrio*, que alcanzó un buen éxito.

Pura Martínez recibió muchos y valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

## DOS NAVAJADAS

En la Casa de Socorro del Hospital ingresó anoche Catalina González Gómez, de veintidós años, que presentaba dos heridas de arma blanca en el lado izquierdo del pecho, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Catalina había sido agredida por un sujeto llamado Primitivo Ruiz, de treinta y cinco años, en la calle del Pacífico.

Conta la joven que Primitivo tenía antiguos resentimientos con un hermano de ella. Habiale buscado por todas partes, sin duda con idea de agredirle, y cómo no le encontrara y, en cambio, viera anoche á Catalina, en ésta quiso cobrarse.

Sin que entre ambos mediara palabra alguna, ni Catalina tuviese tiempo de rehuir la agresión, Primitivo, con una navaja de largas dimensiones, la infligió las dos heridas descritas.

Después de cometer la cobarde agresión trató de huir, pero fué detenido. La lesionada pasó, después de curada de primera intención, á su domicilio, Pacífico, número 21.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

### AVISOS UTILES

## COMPRO

Salón de Limpia botas en sitio céntrico, ó pagaré pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática y medalla de oro. Londres, 1914.

## PEREZ MOLINA

JUEGOS DE PLATA para regalos, Carrera San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

## El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
6 de marzo de 1865.

Los demócratas han celebrado estos días, y siguen celebrando, varias reuniones para acordar el programa, cuya próxima aparición hemos anunciado.

Parece que en la confección de este documento intervienen algunos representantes de las provincias, y que los esfuerzos de todos se dirigen á buscar una fórmula que pueda ser aceptada, lo mismo por los amigos de La Democracia que por los de La Discusión.

## Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Sábado 6 de marzo de 1915.

Salé el Sol á las 6,42.

Se pone á las 18,11.

Salé la Luna á las 24.

Se pone á las 8,48.

**SANTORAL.**—Santos Víctor, Victoriano, Marciano, Claudio y Conon, mártires; Santos Evagrio, Basilio y Olegario, obispos y confesores, y Santa Coleta, virgen.

**SAN MARCIANO**, primer obispo de Tortosa.—San Bernabé trató personalmente á San Marciano.

Este era un sacerdote celoso de sus altos deberes.

En atención á sus altas dotes, le fué conferido un obispado.

Irritado contra él el prefecto, le sentenció al horroroso suplicio de colocar su cuerpo entre dos planchas de hierro candente, que entre agudísimos dolores consumieran la vida del santo.

San Marciano se prestó gozoso á la tortura, de la que Dios hizo que saliese inólumbe, por lo que le cortaron la cabeza el día 6 de marzo del año 120.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DICE EL PRESIDENTE

La información facilitada á los periodistas á primera hora de la tarde de ayer por el jefe del Gobierno no puede ser más interesante para el público, por revelar en ella el firmísimo propósito del Sr. Dato de combatir el espíritu de codicia que domina á determinados industriales en circunstancias como las presentes.

Empezó diciendo el Sr. Dato que ayer era día de pocas noticias. Los Reyes habían llegado á Sevilla, sin novedad.

Hizo notar el Presidente del Consejo que hay una tendencia encaminada á esparcir noticias falsas, como podría observarse en los telegramas dirigidos desde algunas provincias, presentando en los mismos una situación de angustia que en verdad no existe, aunque haya que reconocer que el conflicto europeo ha creado en todas partes un estado especial crítico, pero que difiere bastante del que reflejan los telegramas aludidos.

En Barcelona ha confirmado el jefe del Gobierno que los trigos han tenido una baja en el precio, lo cual, lejos de agravar, mejora notablemente el aspecto del problema de las subsistencias.

Se ha dicho por el Gobierno, y ayer lo ha reiterado el Sr. Dato, que se enviarán harinas á aquellos sitios en donde escaseen, no existiendo motivos fundados para la elevación de precio de este artículo, imponiéndose la normalidad de precio en el mercado, y no estando como consecuencia de ello justificado ningún aumento en el precio del pan.

De lo que ocurre en Madrid con este artículo en relación con la falta en el peso, es cosa que, aun teniendo todos los caracteres de una cuestión municipal, el Gobierno está decidido á que tal estado de cosas no continúe, y al efecto ayer tarde mismo conferenciará el Sr. Dato con el alcalde de Madrid para ocuparse de ese particular.

La codicia ha hecho que en tiempos normales recurran ciertos industriales á esas defraudaciones; pero el Gobierno quiere evitarlo á todo trance en vista de los extremos á que ese espíritu de lucro ha llegado, importándole bien poco que estemos en período electoral, porque por encima de esto, del triunfo de tales ó cuales candidatos y de las codicias denunciadas, está el interés público.

Las quejas á que pueda dar lugar el problema de las subsistencias las encuentra el Gobierno que deben llevarse á la Prensa cuando son fundadas, encontrando justificadísimo que se den á la publicidad; pero entre esto y la tendencia á empujar á la gente al motín, media un abismo.

En momentos como los actuales, en que debe á todo trance cuidar de la tranquilidad pública, no es esa labor la más patriótica.

Ayer recibió el Sr. Dato en su despacho á la Comisión de Burriana que viene á gestionar facilidades para la exportación de la naranja, y á una del gremio de calzados.

En cuanto á las gestiones de la primera de dichas Comisiones, resulta que la elevación de los fletes ha tenido como consecuencia la falta en nuestro litoral de medios de transporte.

No ocurre lo propio en lo tocante al transporte para el interior de la Península, desde el momento en que las Compañías de ferrocarril, dándose cuenta de las circunstancias, han introducido no sólo para la naranja, sino también para la uva, una rebaja en el transporte que se aproxima á un 50 por 100, como es

la que representa la hecha de 57 pesetas á 30 en la tonelada.

Esa rebaja alcanza á las procedencias de Murcia, Valencia y Castellón.

La otra Comisión fué á pedirle se prohiba la exportación de cueros.

Pidió á los comisionados el Sr. Dato el envío de antecedentes para su estudio, porque, á su juicio, juegan en el asunto muchos intereses, encontrando el justificado se restringa la exportación, y hasta se prohíba si lo aconsejara el interés nacional; pero siempre que el abastecimiento nacional esté asegurado, dentro, por supuesto, de los precios normales; el Gobierno, en defensa de la industria y del mismo obrero, no puede prohibir la exportación del calzado, y ésta se ha hecho y está haciéndose en una gran proporción.

Juegan, pues, como se ve en esta cuestión intereses muy encontrados, que imponen un estudio muy serio.

A esta segunda Comisión, que era muy numerosa, y de la que casi todos los individuos que la componían hablaron, la acompañaban los Sres. Giner de los Ríos, Nougues y Alesanco.

El ministro de la Guerra marchó ayer al campo, en donde permanecerá hasta el martes próximo, con objeto de asistir al Consejo que al día siguiente habrá de celebrarse.

## TOROS Y TOREROS

Los «Gallos» y Belmonte.

Ayer viernes llegó á Madrid el gran torero Rafael Gómez (Gallo), que en el mismo día salió para Barcelona, donde toreará en unión de Joselito y Posada seis toros de Campos Varela.

A las cuatro se encontraba el famoso artista en la calle de Sevilla, y en unos minutos que estuvo parado junto á un automóvil de alquiler, á su servicio, la masa popular contempló á Rafael, suspendiendo casi la circulación por la acera.

El torero se encuentra muy fuerte y mucho mejor de salud que en pasados años.

Su hermano llegó á Madrid y saldrá hoy sábado para la Ciudad Condal.

Belmonte llegará á esta corte con objeto de curarse la lesión de que ya se habló en los telegramas que la Prensa publica.

La corrida de Algeciras se ha suspendido para el 28, y de no estar en condiciones Belmonte de poderla toroar para esa fecha, será sustituido por Francisco Madrid.

La novillada de Madrid.

Algabeño II, Corcito y Gavira matarán seis reses de D. Félix Gómez, en nuestra plaza, el próximo domingo.

La Empresa quería haber traído al novillero Zarco; pero no ha podido conseguir sus deseos, por estar aprendiendo el 1.º, dos, tres, cuatro, como soldado de cuota.

Corcito debutó en el circo de la carretera de Aragón en julio de 1910, y el año pasado no apareció su nombre en los carteles de Madrid; únicamente una vez toró en la Plaza de Vista Alegre; así, que el público lo conoce poco, pues solamente toró en 1914 nueve corridas.

El debutante es un diestro que tiene algún cartel en Cartagena, y toró también el año pasado en Vista Alegre.

Marchenero.

Este novillero toró en Barcelona el 14 y 28 del actual, alternando el primer día con Andaluz y Fortuna.

Ha sido últimamente contratado para toroar el 16 de mayo en Zaragoza, en unión de Ballesteros y Andaluz.

P. ALVAREZ

## LAS SUBSISTENCIAS

### Franquicia para los trigos y harinas

La Gaceta de ayer publicó la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Ilmo. señor: Vistos los antecedentes relativos á las cotizaciones de los trigos en los mercados reguladores de Castilla:

Resultando que los precios de dichos mercados dan un promedio de 34,20 pesetas por cada 100 kilogramos de trigo;

Visto el informe elevado á este ministerio por la Junta de Aranceles y Valoraciones:

Considerando que las citadas cotizaciones exceden notablemente en la actualidad de los tipos admitidos como remuneradores, sin que por lo tanto pueda existir temor de que la concurrencia extranjera llegue á lesionar los intereses de la producción nacional;

Considerando, por otra parte, que es de suma conveniencia tratar de aumentar rápidamente el stock de trigo disponible como medio de impedir la elevación de los precios, y que al efecto debe estimularse que sean destinadas al consumo las cantidades de dicho cereal que habiendo sido importadas con anterioridad se encuentran almacenadas en régimen de depósito comercial;

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se despachen con franquicia de derechos de Arancel y de impuesto de transportes, los cargamentos y expediciones de trigo y de harina de trigo que lleguen á los puertos españoles y á las fronteras desde el día inclusive de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid hasta el 30 de junio próximo, y

2.º Que igualmente se despachen con franquicia de derechos de Arancel las cantidades de trigo y de harina de trigo que hallándose en la actualidad almacenadas en régimen de depósito comercial, se declaren para consumo en el plazo de cinco días.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 4 de marzo de 1915.—Bucallal.

Señor director general de Aduanas.»

## TEATRO ESPAÑOL

### BANDA MUNICIPAL

Beethoven, Bizet, R. Straus, Wágner, Schubert y Dukas son los autores de las obras del programa interpretado por la Banda madrileña en el concierto de ayer.

La obertura de *Egmont*, la primera suite de *La arlesiana*, de Bizet, y *Las travesuras de Till Eulenspiegel*, de Straus, formaban la primera parte que la Banda nos ofreció con todos los primores de una ejecución magistral. El primer número fué ya acogido con una gran ovación; de la ejecución de la delicada y característica obra de Bizet se hicieron grandes elogios; muy especialmente del tercer tiempo, que por su claridad en la expresión fué aplaudido con entusiasmo; el Carrillón mereció también las mismas gratas manifestaciones. En la obra de Straus, escuchada con grandísimo interés, se aplaudió mucho la facilidad con que los profesores que dirige el maestro Villa saben vencer los escollos de interpretación; la obra misma agradó más que otras veces.

Causó excelente impresión el prelude del primer acto de *Lohengrin*, y el *Momento Musical*, de Schubert, que fué repetido después de una clamorosa ovación.

El concierto terminó con *El aprendizaje de brujo*, de Dukas, en que la Banda municipal pone de manifiesto su disciplina á la batuta de Villa y su buen gusto de expresión.

Unánimes salvas de aplausos fueron el comentario final que el público puso á la labor artística de la Banda municipal.

N. R. DE C.

## Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

## Consejo Superior de Emigración

Se ha reunido el Consejo Superior de Emigración, bajo la presidencia del Sr. Alvarado, y con asistencia de los señores marqués de Barzanallana, Bullón, Centeno, Gil Peralta, Fernández Vila, Gibert, Guillén y Sol, Navarrete, Luanco, Palomo, Pedregal, Pérez Hierro, Pignet, Ramírez, Raventos, Sánchez de Toledo, Satorres, Setuain y Torroba.

Fueron examinados los siguientes asuntos:

- 1.º Capacidad máxima de los buques.
- 2.º Modificación del artículo 144 del reglamento.
- 3.º Instrucciones para la organización de los servicios de puerto, de conformidad con el real decreto de 6 de noviembre último.
- 4.º Nuevo modelo de billete.
- 5.º Consulta acerca de la Asociación de San Rafael.
- 6.º Presupuesto para 1915.
- 7.º Instrucciones sobre la inspección en el Campo de Gibraltar.
- 8.º Nominación de un vocal para la Junta de Emigración de Cádiz.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

Los riegos del Alto Aragón.

Ha manifestado el ministro de Fomento que, aun cuando todavía no tiene conocimiento de modo oficial del informe del Consejo de Estado acerca de los riegos del Alto Aragón, puede asegurar que no es cierto que en el mismo se opongan dificultades para la ejecución de las obras, las cuales se inaugurarán en el mes actual.

La dimisión del Sr. Sanz Soler.

Ha visitado el ministro de Fomento el delegado regio de dicho departamento en Marruecos, ingeniero de Caminos Sr. Sanz Soler, con objeto de enterarle de los asuntos correspondientes á Fomento y al mismo tiempo reiterar la dimisión que tiene presentada.

Las tarifas de ferrocarriles.

Continúa el ministro de Fomento gestionando con las Compañías ferroviarias la rebaja de las tarifas de transporte.

## Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión pública semanal, que ha sido de gran atractivo, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El Sr. Belmás dió cuenta del acta de la anterior y del despacho ordinario y se concedió la palabra al conde de Pinofiel, que manifestó su criterio respecto de los Dispensarios antituberculosos de España, comparados con los del Extranjero.

El Sr. Espina, como iniciador en España de la lucha antituberculosa, se creyó en el deber de contestar al conde de Pinofiel, haciendo ver lo que eran y podían ser aquellos dispensarios, y la enorme labor realizada por los mismos.

Aludido el Sr. Iglesias, habló de los distintos tipos de dispensarios en el Extranjero, y sobre todo en Alemania, donde había nada menos que 4.500, de los cuales 3.000 tienen además el seguro de la invalidez, lo cual les permitía desarrollarse con los grandes ingresos que el seguro les proporcionaba.

El doctor Verdes Montenegro manifestó que, como director de uno de los Dispensarios de Madrid, se veía en la obligación de contestar á la pregunta del conde de Pinofiel, lo cual hizo, hablando con este motivo de extremos en los cuales España se había adelantado á los Congresos del Extranjero.

Trató de trabajos estadísticos de gran importancia y de observaciones que tenía preparadas sobre 10.000 casos observados, y que dentro de tres ó cuatro años podría presentar observaciones interesantísimas sobre 20.000 casos más.

Entrando en el orden del día, el Sr. Ubeda habló de las consecuencias de la guerra ac-

## GRAN MUNDO

### APUNTES ANDALUCES

Sevilla. — García Rodríguez. — Parques y flores.

Sevilla posee desde hace un par de años un parque primoroso. No solamente árboles de especies raras proyectan amena sombra en sus bonitas sendas y flores olorosas y seductoras las perlatan, sino que une á aquello el mérito de tener el carácter genuinamente sevillano.

M. Forestier, conservador de los parques de los palacios regioes de Francia, trazó el plano de las avenidas, que en caprichosas curvas serpentean entre altísimas palmeras, eucalyptus aromáticos, chumberas gigantes, pitas, naranjos cubiertos de fruta urea, violetas, rosales en flor y otros arbustos floridos cuyos nombres ignoramos, siendo limitados nuestros conocimientos botánicos.

¡Qué poética es la alberca, rodeada de emparrados de rosas de Francia, que dan una sombra ligera á la hilera de bancos de ladrillos rosados que circula alrededor!

A otro asiento del mismo color, construido en semicírculo, le sirve de fondo una cortina de alfalfa, de tonos verdes de ameno contraste.

Son numerosos los surtidores de agua que alegran y dan vida á los *parterres*, que los bancos de azulejos animan también con sus brillantes colores.

Es asombrosa la variedad de combinaciones que ofrecen aquéllos; desde los bicolors hasta los de cuadrados que forman como dibujos escoceses. Su corte también es muy típico y recuerda los del Alcázar.

El parque, que prolonga el jardín más antiguo de San Telmo y tiene entradas y salidas al elegante paseo de las Delicias, constituye un sitio de recreo campestre de los más agradables, que añade un atractivo más para los que en Sevilla son amantes de la naturaleza y gustan de pasearse por aquellas perspectivas de ensueño.

Hablando de flores y campo, la transición resulta natural para dedicar los renglones que reclama su gran talento de paisajista á Manuel García Rodríguez, el pintor que ha reproducido en lienzos llenos de color y de vida todos los sitios más pintorescos de Sevilla, donde nació y ha pasado su vida buscando todo lo que su población natal ofrece de atractivo al artista, siendo un manantial inagotable.

Las obras de García Rodríguez han llevado á los países más lejanos notas de color andaluzas, luminosas, graciosas y típicas, que alegran muchas moradas extranjeras, evocando gratísimos recuerdos de España á los que la conocen, y dando ganas, á los jóvenes, de ver tan amenos lugares.

Las portadas tan bonitas que publica García Rodríguez con mucha frecuencia en «Blanco y Negro», han hecho su nombre popular en toda España y América del Sur, y las escenas sevillanas que en aquel periódico ha reproducido constituyen una colección interesantísima.

El artista andaluz está dando en estos días las últimas pinceladas á tres cuadros de tamaño regular, que destina á la próxima Exposición de Madrid. Los tres, de aspecto diferente, reúnen las cualidades de colorido y de dibujo que distinguen á su autor, y representan, el primero, unos caminos montañosos, con el color rosa que caracteriza á la tierra andaluza; en otro, aparece un río apacible, con sus riberas risueñas y tranquilas; el tercero, representa la puerta del Colegio de San Miguel, cuyo arco curioso ofrece un bonito efecto de luz, y detalles de la magna catedral ocupan el fondo, destacándose sobre un cielo azul y puro.

La cruz, con su luz colgante, en un pedestal de piedra; en primer término, las flores que, en profusión, adornan las casas y los balcones, las desigualdades del piso y la figura sería de un sacerdote al lado del arco, hablando con dos monaguillos, acaban de comunicar al cuadro toda la gracia sevillana que posee en tan alto grado García Rodríguez en sus composiciones.

Otro sitio que ha inspirado también al notable paisajista es el jardín de Santa Cruz, de creación reciente, que completa la barnizada tan pintoresca de Santa Cruz, en cuya plaza, según lo manifiesta una placa de mármol, están depositadas las cenizas del más ilustre de los pintores sevillanos: Murillo.

Jardines ideales son los del Alcázar, que están separados de los de Santa Cruz por las murallas del palacio regio.

En aquéllos están reunidos todos los encantos de la Naturaleza y del Arte, y en estos días los Infantes de España aportarán allí las notas alegres de su niñez y de sus cabelleras rubias; animarán aquellas sendas frondosas con sus risas, se divertirán con los surtidores de agua, disimulados en el suelo, y formarán rondas en torno de las palmeras que vérguense orgullosas de haber asistido al transcurso de varios siglos, y de haber presenciado los juegos de otros niños reales, antepasados ilustres de los que empiezan á vivir ahora.

MADRIZZY

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

## Homenaje á Becquer en Toledo

Por haber excluido de este acto toda solemnidad, el grupo de estudiantes que, junto con el pueblo de Toledo, ha organizado el modesto homenaje, no hará invitación oficial alguna. Las personas que tengan gusto de asistir á la fiesta, sepan que se celebrará en Toledo el próximo domingo, día 7.

tual, haciendo ver cuánto había enseñado y hecho variar el criterio que existía en cuestiones de alimentación y de aseo.

Se ocupó del pan en campaña, del paquete de curación, de los transportes de heridos, de hornos de pan y de las conservas, ofreciendo muy curiosas observaciones.

Por último, el Sr. Espina consideró el problema de la paternidad en la guerra y sus graves consecuencias para el porvenir de la raza europea.

Trató también de las curas, de los hospitales y de los médicos, en términos muy interesantes.

El Sr. Espina, lo mismo que el Sr. Ubeda y los Sres. Iglesias y Verdes Montenegro, fué muy aplaudido por la gran concurrencia que asistió, atraída por el tema, que es de interés del día y por tales personas tratadas.

La sesión próxima, que se celebrará el martes, y como las anteriores en la calle Mayor, promete ser interesante.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

Una Comisión.

Los señores de la Comisión de fabricantes de cueros de diferentes regiones que anteayer fueron recibidos por S. M. y que han conferenciado con el Presidente del Consejo, estuvieron ayer mañana en el ministerio de la Guerra á ofrecer sus respetos al conde de Serrallo y exponerle la misión que á Madrid les ha traído.

El ministro.

El ministro de la Guerra ha marchado ayer tarde á una finca de la provincia de Madrid, donde pasará descansando unos pocos días.

La jura.

La jura de banderas de los reclutas no se verificará antes del día 20 de este mes.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al subintendente de segunda D. Cayetano Méndez, capitán de Infantería D. Lorenzo Fernández Yáñez y al farmacéutico primero D. Sotero Baros Ríos.

Comisiones mixtas.

Nombróse vocal interino de la Comisión mixta de Salamanca al comandante de Infantería D. Ramón Frutos Torres, y delegado de la de Baleares al jefe de igual categoría don Juan Coll.

—Se ha dispuesto que las autoridades militares de las regiones remitan á las Comisiones mixtas respectivas, testimonios de los expedientes de los cortos de talla y copia del acta del Tribunal médico de los inútiles.

### ASUNTOS DE MARINA

Sanidad.

Concedióse licencia al primer médico don Alfonso Cano.

—Destinóse á Cádiz al primer médico don Manuel Navarro, que desembarca del «Carlos V».

—Embarca en el «Carlos V» el primer médico D. Salvador Clavijo, en relevo de don Luis Summers.

—Fué destinado al Hospital del Apostadero de Cádiz el segundo médico, de nuevo ingreso, D. Antonio Durán.

—Se concedió abono de tiempo al médico mayor D. Manuel Ballesteros.

—Se destinó al Hospital del Apostadero de Cartagena al segundo médico, de nuevo ingreso, D. Fernando Rojo.

—Embarca en el «Almirante Lobo» el segundo médico D. Antonio Martín.

—Fué nombrado jefe de clínica del Hospital de Ferrol el médico mayor D. Eulogio Revilla.

Maquinistas.

Se concedió licencia al tercer maquinista D. Idefonso Aguilar.

—Fué destinado al Apostadero de Ferrol el tercer maquinista D. Emilio Gómez.

—Se ha dispuesto que el maquinista mayor, de primera, D. Juan Aspiazu, practique el manejo de turbinas en el Apostadero de Cartagena.

Contraalmirantes.

El primer contraalmirante D. Manuel Navarro embarca en el «Princesa»; y al de su mismo empleo, D. Juan Travieso, se le ha concedido licencia.

Condestable.

Asignóse á la Comisión inspectora de Ferrol para en su día embarcar en el «Alfonso XIII» al segundo condestable D. Gonzalo Pena.

Contraalmirantes de puerto.

Se destinó á la provincia marítima de Vigo al segundo contraalmirante de puerto D. Vicente Gote, y á la de Algeciras al de la misma clase D. Emilio Guitián.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«PASTOR Y BORREGO»

Cervantes.—La teoría económica de la división del trabajo, preconizada por Adam Smith, es una necesidad social que nos ha llevado dentro de cada rama de la actividad humana a las especializaciones. Los médicos, los abogados, los ingenieros han procurado dividirse los estudios y problemas de sus distintas profesiones, a fin de poderse dedicar más de lleno a uno de ellos; pero esta sabia división que todos vemos y aplaudimos implícitamente, al ir a buscar a los especialistas cada vez que necesitamos de sus servicios, hay un mundo en el que no ha entrado ni puede que entre nunca. Me refiero al mundo del teatro.

Yo censuraba este verano desde San Sebastián a Margarita Xirgu el empeño de hacer papeles de ingenua, ella, que no tiene el temple necesario para ello, y hacia lo mismo con la gentil Nieves Suárez, una de nuestras más estimables actrices cómicas, por la generalidad que le dió de ponerse a representar papeles serios, y lo que hice con estas dos grandes actrices, podría hacerlo con la generalidad de los cómicos, ya que todos tienen el prurito de demostrarnos lo que llaman flexibilidad de sus condiciones; pero aquí no se trata de ellos; aquí se trata de los teatros y de los empresarios, que también incurrir en el absurdo de tocar todos los géneros, sin comprender que acaso donde la especialización se impone más es en el teatro, ya que en interés de ellos mismos está que el público al tomar localidades en taquilla sepa a lo que va, y no sufra luego una desilusión. En las pequeñas poblaciones donde sólo existe un teatro, todavía son disculpables esas promiscuidades; pero en Madrid, donde sobran y prueba que sobran es hay varios convertidos en cinematógrafos—, cada teatro debe cultivar su género. A mi igual de absurdo me parece haber estrenado en Cervantes El Pajarito, como en la Princesa La danza de los macabeos. Ambas obras resultaron fracasos, y gran culpa de ello la tuvieron sus propios autores. El drama de Muñoz Seca, en el Español hubiera gustado, y la obra de Belda, estrenada en Cervantes tal vez se hubiera aplaudido.

Porque no hay que darle vueltas; el público que va al teatro Cervantes no va buscando arte, ni le importa un ardite que el escenario no se plantee problema ninguno; allí el que va, es a reír, buscando un rato de solaz y esparcimiento; por eso las obras que en Cervantes se estrenen poco importa que sean disparates, lo único necesario es que sean graciosas, pues si el público se ríe, habrán llenado su objeto, y las localidades se agotarán en el despacho como se agotaron muchas noches para ver Trampa y cartón, Luña de hijos y tantas otras obras del mismo género.

¿Que eso no es arte?... Conformes; pero en la vida todo no puede así conformarse ser arte, y la risa es una necesidad fisiológica, que hacemos mal en desdeñar. Los pueblos más grandes son los que de mejor gana ríen.

Reine estas condiciones la nueva obra de los Sres. Muñoz Seca y Enrique García Álvarez?... Sin disputa alguna podemos declararlo así; Pastor y Borrego es un disparatón absurdo é inverosímil; pero todo é lleno de situaciones cómicas, de chistes rebuscados á fuerza de retorcer el idioma, y de ocasiones para que Simó Raso cause las delicias del público. Yo, por mi parte, confieso que desde hace muchos años no me reía con la gana que le hice anoche en Cervantes.

¿Que el asunto es viejo y manoseado?... Pero ¿es que después de veinte siglos hay algo nuevo bajo la capa del sol?... ¿Que los autores buscan los chistes, como siempre, á costa de jugar con los apellidos?... ¿Y qué otra cosa pueden hacer para buscar el calambour con nuestro idioma, que de puro rico tiene á veces más de una palabra para designar una misma cosa, en lugar de tener, como el francés, una sola palabra para designar varias?... Claro está, lector, que puestos á señalar reparos á Pastor y Borrego, no acabaríamos nunca; pero yo, que sería inexorable con los autores si hubieran presentado su obra en la Princesa ó la Comedia, dándole pretensiones de labor literaria, para Cervantes, y sin pretensiones ningunas, la encuentro tan digna de aplauso como lo fué ayer en la Princesa la de Jacinto Benavente.

En la representación se distinguieron notablemente la Sra. Alba y el Sr. Simó Raso, ambos dos grandes artistas, á quienes, por lo visto la triste prosa de la vida lleva á prostituir su arte, haciendo labor inútil; el verdadero puesto de ambos estaba lejos, muy lejos del teatro Cervantes; pero en fin, más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena. Los demás, discretillos... Y bien sabe Dios que emplear este adjetivo para muchos, es hacer oposición á un premio de benevolencia.

IGNOTUS

«FANTOMAS»

Price.—Como todos los llamados dramas policíacos, el estrenado anoche en este coliseo está basado en el desarrollo de una acción puramente imaginativa en que se acumulan incidentes y efectismos teatrales. La novela, la película y finalmente la escena han acogido este género con el que es fácil cautivar la atención del espectador. Es una modalidad pasajera del teatro contemporáneo, sin ninguna trascendencia elevada, ni pretensiones de Arte. Creemos nosotros que si el apreciable actor Sr. Caralt la sostiene una temporada más, el público acabará por conocer todos los resortes y todos los recursos del género tan á la perfección que él mismo echará el cerrojo al espectáculo.

En cuanto al drama de los Sres. Miranda y Claramora, es tan interesante y entretenido como sus predecesores en el cartel de Price; está hecho con suma habilidad, y en los frag-

mentos que pudimos escuchar del diálogo, correctamente hablado.

Como en casi todos ellos, hay situaciones emocionantes en los que policía y ladrón cambian sus papeles de burlador y burlado. El revolver niquelado ó la browning aparecen en los momentos culminantes para arrancar la revelación necesaria; la astucia pasa las armas de fuego de mano en mano y sólo una vez cae el gatillo que al percudir dispara y mata; naturalmente que la muerte se reserva para el final; por algo hemos convenido que es un fatal desenlace.

Pero los Sres. Miranda y Claramora pueden estar satisfechos, pues han conseguido, dentro de esta modalidad teatral, hacer una obra muy entretenida é interesante, y obtuvieron un triunfo, corroborado por las llamadas á escena al final de todos los actos y las salvas calurosas de aplausos.

De los artistas de Price gustó, como siempre, el Sr. Camarero, por su sobriedad en la nota cómica, y el Sr. Caralt, que estuvo bien en eso del detectivismo triunfante. Los demás, discretos.

Algunos artistas del cuadro hablan enviando la voz al telón de foro, y si corrigieran esta inadvertencia tendrían los espectadores el gusto de escuchar lo que en tal forma no puede llegar á sus oídos, en una sala de las dimensiones y del trazado de la de Price.

Para terminar: Fantomas fué muy del agrado del numeroso público que asistió al estreno del nuevo drama policíaco.

J. DEL C.

INAUGURACION DEL TRIANON

Ayer celebráronse en el Trianon Palace las dos primeras funciones de la temporada, una excelente compañía de comedia piensa realizar. Dichas primeras funciones eran á beneficio de la Asociación de la Prensa, y el teatro se vio concurridísimo, viéndose en él á muchas personas distinguidas.

En la sección de la tarde representóse la linda comedia de Jacinto Benavente, Al natural, con éxito completo.

Por la noche asistimos á la representación de Nena Teruel, una de las más delicadas producciones de los hermanos Alvarez Quintero. Estrenáronla en el Español muchas de las figuras que anoche aparecieron en el escenario del Trianon para dar vida á los bellos personajes llevados á la escena de modo magistral por los Quinteros. Sepúlveda, que hizo en su día una creación del saladísimo personaje rijoano; Maximino, que avanza rápidamente en su carrera de gran actor, hecho profetizado hace tiempo por toda la crítica madrileña y que el tiempo ha de confirmar, y algún otro, que en papeles de menos relieve coadyuvaron en la medida de sus fuerzas á que el éxito en el Español fuera completo.

Luchó Mendiguchía con el recuerdo de Tallaví, que acertó á hacer una creación del tipo de D. Diego Espinosa. Mendiguchía, que en el género cómico es una de las primeras figuras del teatro contemporáneo, digámoslo sin recelo, tuvo que poner á prueba sus condiciones para salir airosoamente del difícil empeño, pero lo consiguió.

De intento dejamos á Nieves Suárez para último lugar. No puede darse ternura mayor, delicadeza más exquisita, y más humana concepción del personaje; obtuvo un éxito grandísimo y con gusto lo hacemos constar. Todo esto hace augurar que la compañía del Trianon va á dar muy considerables frutos. La excelente situación de este teatro, la gran compañía que en él actúa y las obras cuyo estreno se anuncia, son garantías de un negocio redondo.

M.

ACETILLAS

Real.—El próximo domingo 7, á las cinco de la tarde, en función correspondiente al primer turno y al abono especial de tardes, se verificará en este teatro la segunda representación de la popular ópera de Verdi La Traviata, cuya protagonista será interpretada por la eminente diva Amelia Galli-Curci. De todos los sopranos ligeros que en la actualidad han llegado á las más altas cimas del arte, tan sólo Amelia Galli-Curci puede considerarse como la legítima heredera de Adolina Patti.

Como aquella maravillosa cantante, Amelia Galli-Curci, además de ser maestra en todas las pirotecias de la agilidad, posee un admirable temperamento artístico, que le permite interpretar las óperas de carácter dramático con una justeza de expresión y un brio de los que carecen, por lo general, las cantatrices que sólo fian en el «gorgorito» para enloquecer al público. La escuela de canto purísimo, el volumen de su voz y el acento dramático de Amelia Galli-Curci, la permiten, como á Adolina Patti, ser perfecta intérprete de La Traviata, de Manon y de otras obras, vedadas para la generalidad de las cantatrices de su género.

El eminente tenor Sr. Carpi, cada día más admirado por nuestro público, y Segura Tallien, el barítono insigne, serán los dignos compañeros de Amelia Galli-Curci en esta representación de La Traviata, que por todos conceptos puede calificarse de exquisita y excepcional.

Los trajes que lucirá la célebre artista están confeccionados á la moda de 1840 por el famoso costumier milanés que firma con el seudónimo de Caramba.

Princesa.—Hoy sábado, 11.º de moda, se verificará la tercera representación de la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, El collar de estrellas.

El domingo, á las cinco de la tarde y diez de la noche, cuarta y quinta representación de El collar de estrellas.

Lara.—Hoy sábado, á las diez y media, se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Manuel Merino y don Ceferino R. Avelilla, titulada El enemigo malo, y actuará Pastora Imperio.

El domingo, en la función de tarde, á las

cinco, Repaso de examen, Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio.

Español.—Mañana domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el hermoso drama de Guimerá Tierra baja, uno de los éxitos más grandes del genial artista Enrique Borrás.

A las diez de la noche, en función popular con precios populares, se representará el magnífico drama de Hartzbusch Los amantes de Teruel, gran triunfo de la insigne actriz Carmen Cobeña y de su ilustre compañero Enrique Borrás.

Ambas funciones terminarán con el gracioso entremés Una buena vara, estrenada recientemente con extraordinario éxito.

Apolo.—Hoy sábado, penúltimas funciones en que toma parte la troupe Perezoff, cuatro secciones sencillas: primera, á las seis, Las señoras del silencio; segunda, á las siete y cuarto, Con toda felicidad y troupe Perezoff; tercera, á las diez, El entierro de la sardina y troupe Perezoff; y cuarta, á las once y media, La última ópera.

El domingo, despedida de la troupe Perezoff, tres secciones dobles con los siguientes programas: primera, á las cuatro, Con toda felicidad, troupe Perezoff, y por primera vez en esta sección, la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, La última ópera; segunda, á las seis y cuarto, El género infimo (reestreno), troupe Perezoff y Las señoras del silencio; aplaudidísima zarzuela nueva; y tercera, á las diez y cuarto de la noche, El género infimo, despedida de la troupe Perezoff y La última ópera.

El lunes 8, debut del original artista italiano Pepino, con su Circo en miniatura.

Eslová.—Dios dirá, la lindísima comedia de los hermanos Quintero, continúa proporcionando grandísimas entradas al afortunado teatro del pasadizo de San Ginés.

La Empresa ha dispuesto para el domingo 7 el programa siguiente: á las cuatro, Una buena muchacha; á las seis de la tarde y diez y media de la noche, Hablando se entiende la gente y la comedia Dios dirá.

En preparación, la comedia en cuatro actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La espuma del Champagne.

Price.—Hoy sábado, á las seis de la tarde y á las diez de la noche, el grandioso drama policíaco en cuatro actos, de éxito grandioso, titulado Fantoma.

El domingo, á las cinco y media de la tarde y á las diez de la noche, éxito inmenso, Fantoma, drama policíaco en cuatro actos.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena las siguientes obras:

A las cuatro, ¡De Miraflores... y á prueba!; á las seis, La sobrina del cura; á las diez y media, ¡De Miraflores... y á prueba!

Las tres secciones son dobles, y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Coliseo Imperial.—Con los mismos llenos rebotantes que el día de su reprise, continúan las representaciones del hermoso drama de Benavente La malquerida, á cuyo éxito hay que añadir el obtenido por la comedia de Jorge Ohnet Felipe Derblay, que se representa en función de tarde, siendo una nueva prueba de la meritisima labor de los artistas las constantes ovaciones del público, que á diario agota las localidades.

En breve, estreno de la comedia dramática en dos actos, de J. Andrés de Prada, Las fraguas, de la que tenemos inmejorables referencias.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representará el graciosísimo juguete cómico en dos actos y varias películas, titulado Trampa y cartón, acompañado del juguete cómico, nuevo también, en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, titulado Pastor y Borrego.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, cuarta representación de Pastor y Borrego.

UNION ARTISTICA DE VARIETES

Hoy sábado, á las nueve de la noche, se celebrará en el teatro de la Zarzuela el anunciado festival á beneficio de la Asociación Unión Artística de Varietés, el cual, dada la venta tan enorme que hay de localidades, promete estar brillantísimo.

Por carteles y programas, precios de las localidades.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Mañana, estreno sensacional y exclusivo

EL TALISMAN

Éxitos grandiosos.—Últimos días

La bóveda acorazada

El Rey del Océano

El domingo extraordinario y magnífico estreno

Waterloo

Todas exclusivas de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Plaza de Toros de Madrid

El día 7 de marzo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez por las cuadrillas de Algabeño II, Corcoicó y Enrique Cano, Gavira, nuevo en esta plaza.

La corrida empezará á las tres y media.

Sdad. «LOS PIRINEOS,, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Aportaciones de Madrid, and various exchange rates.

Transportes de mercancías

desde las estaciones Iéricas de Atocha, Principe Pio y Delicias á domicilio. Agencia Surscal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda ha recibido ayer entre otras Comisiones, una de fabricantes de cueros y otra del gremio de calzado, para hablarle del extremo referente á la exportación de dicho artículo.

El reglamento para la aprobación de la ley de Subsistencias se publicará muy en breve.

El ministro de la Gobernación ha celebrado ayer tarde una conferencia con su compañero el de Hacienda para ocuparse de la aplicación de la ley de subsistencias.

Como resultado de esta conferencia, en breve dictará una disposición el ministro de Hacienda en relación con el art. 3.º de la ley, que se refiere á las tasas.

En general, las noticias de ayer son mejores que las de ayer respecto á este problema. Las últimas noticias recibidas ayer tarde de Albacete, Segovia y otros puntos donde se registraron incidentes días pasados, son más tranquilizadoras.

Donde el problema sigue revistiendo algún carácter más inquietante es en Levante. De Córdoba comunicó el gobernador que aun no habían podido ser extraídas las víctimas de la explosión de grisú de la mina Cabeza de Vaca.

El gobernador de Alavá ha telegrafiado al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación pidiéndoles el envío de trigo, que escasean en aquella región, por ser importadora de dicho artículo.

Han sido suscritas ayer en el Banco de España Obligaciones del Tesoro por valor de un millón ciento noventa y ocho mil quinientas pesetas.

En los círculos políticos ha sido objeto de unánimes elogios la actitud en que se ha colocado el Sr. Dato, en defensa de los intereses del público, contra la codicia de determinados intermediarios.

Si, como dice el jefe del Gobierno, no hay razón para que suba el precio del trigo, y si es cierto también que éste ha experimentado una baja no pequeña en Barcelona, no hay tampoco motivo fundado para que se defraude al público en el peso del pan en la forma tan escandalosa en que se viene haciendo en Madrid.

Ocorre con los artículos de primera necesidad algo que merece que el público lo conozca, y las autoridades municipales debieran contribuir á esto por todos los medios de publicidad posibles.

El intermediario apeta á la elevación de los precios, sin reparar en las consecuencias que pueda ocasionar su actitud.

Quando no eleva el precio hace otra cosa peor, y es no dar el peso, defraudando con ello al consumidor.

Anteayer mismo, y lo consignamos por ser un artículo de primera necesidad, el pescado en los Mostenses se ha cotizado tan bajo que ha habido asentador que, teniendo en cuenta

que el precio á que ha ido alguna clase de pescado no bastaba para cubrir los gastos de transporte, ha enviado diferentes remesas á algunos zulos de la corte.

Ayer mismo han quedado por vender en los Mostenses algunas expediciones. La merluza se ha vendido á 80 céntimos el kilo.

¿Llega esta baja al consumidor? Por qué no hace públicos los precios en el mercado la Alcaldía, para que el público los conozca y sepa á qué atenerse?

No se diga, pues, que no se puede vivir en Madrid, porque las subsistencias escasean. Háblese claro y confiéscese que la desidia de las autoridades, de una parte, y la especulación, de otra, hacen imposible la vida.

Y si el motín surge, que sepa el Gobierno quiénes son los provocadores.

El jefe del Gobierno tuvo anoche con el alcalde de Madrid la conferencia que anunciábamos, y en ella se trató de lo que ocurre en esta corte con diferentes artículos de primera necesidad.

De la subida injustificada en el precio de las carnes y de la falta de peso con que el pan se vende, se habló extensamente en la conferencia, y justo es que tributemos un sincero elogio al Sr. Dato por la iniciativa que ha tenido cerca de nuestra primera autoridad municipal.

El abuso que venía consistiéndose ha llegado á tales extremos, que el Gobierno no podía permanecer impasible un día más. El resultado de la conferencia es de esperar que se conozca muy en breve.

Anoche mismo supimos que el Gobierno ha recibido importantes ofertas de trigo de la Argentina.

Según los informes á que nos referimos, no baja de cien mil toneladas la cantidad de trigo que se le ha ofrecido, y parece que se le ha llegado á indicar que, servida que fuera dicha cantidad, se le remitiría más, si lo creyera necesario.

Como se ve, trigo no ha de faltar en España, y tal es la cantidad que se poseerá, que seguramente no se mantendrán los precios actuales, sino que éstos bajarán.

Recogíamos ayer informes respecto de lo ocurrido en el mercado de los Mostenses con motivo del pescado, que en abundancia había llegado á Madrid.

Decíamos que la merluza se había vendido á 80 céntimos el kilo, y que gran cantidad había quedado en depósito en vista del bajo precio á que querían pagarla los vendedores al detall.

Consignado queda al precio á que fué en el mercado. Como complemento de la noticia diremos que en no pocos puestos se vendió el kilo á dos pesetas, es decir, con un aumento que, como nuestros lectores ven, excede de un 100 por 100.

La autoridad municipal tiene medios sobrados para acabar con esa especulación. Y no decimos más.

Los Sres. Dato y Ugarte trataron anoche de la situación que en la costa de Levante ha creado la falta de exportación de la naranja. El señor ministro de Fomento cree haber encontrado el medio de dar facilidades á dicha exportación.

Buen gusto y precios económicos, la Joyería Adolfo T. y C.ª, Peligros, 18.

NOTICIAS GENERALES

En virtud de noticias muy graves recibidas de Sevilla, acerca del estado del señor marqués de Esquivel, ha salido en el rápido para aquella capital el señor marqués de Grigori.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

El ROMANONES, liquida la zapatería.

El centro electoral monárquico del distrito de la Latina, para las próximas elecciones de diputados provinciales, ha quedado instalado en la Costanilla de San Pedro, número 6, donde podrán acudir todos los amigos y correligionarios que tengan gusto en cooperar á los trabajos.

Ayer tarde ha sido conducido á la Sacramental de San Lorenzo el cadáver de doña Filomena Güell y Perolin, viuda de Zubizarreta.

El triste acto ha sido una sentida manifestación de duelo.

Con motivo de cumplirse ayer el 25.º aniversario de la muerte de D. Francisco de las Rivas y Urbaga, marqués de Mudela, se han dicho ayer, en su memoria, misas en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás, y en el Oratorio del Olivar.

Ayer se ha verificado el entierro de doña Amanda Zobel y Zangroniz, viuda de Herbellá.

Al sepelio han concurrido ininidad de personas conocidas, que han rendido este último tributo á tan virtuosa dama.

Se halla enferma de gravedad la conocida escritora y profesora de Literatura de la Escuela Normal Central, doña Carmen de Burgos Seguí, (Colombine).

Sinceramente deseamos que nuestra compañera en la Prensa recobre pronto la salud.

En su finca de Los Lavaderos, de la provincia de Toledo, ha fallecido doña María de la Asunción Ramírez de Haro, condesa de Bornos, de Murillo, marquesa de Villanueva de Duero, etc.

Al ser conocida la triste noticia en Madrid, ha de causar en todas partes hondo dolor, porque la finada era dama que por sus grandes virtudes y su exquisito trato contaba con generales simpatías y respetos.

Descanse en paz, y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

SUCESOS DEL DIA

Obrero lesionado.

El cerrajero Manuel Serrano, de catorce años, que trabajaba en un taller de la calle de San Lucas, se produjo una herida grave en la mano izquierda.

Caidas.

En la calle del Pacifico se cayó Victoria Martín García, causándose lesiones de importancia.

—En su domicilio, Istúriz, 3, se cayó doña Jesusa Sierra, causándose la fractura de dos costillas.

Los niños.

El niño de doce años César Pérez Alvarez, que jugaba en un garage propiedad de su padre en la calle de Bravo Murillo, tuvo la mala ocurrencia de intentar hacer funcionar el motor de un auto, y se produjo una herida grave en la mano derecha.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

UN PROYECTO IMPORTANTE

Real Sociedad Económica Matritense

La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, cumpliendo deberes que

por tradición y objeto de la misma le compete, estudia en los actuales momentos un proyecto de reconstitución nacional, original del distinguido arquitecto Sr. Jalvo.

Dicho proyecto, que puede ser de vital interés para el porvenir de España, tiene por objeto utilizar numerosas riquezas hoy abandonadas, construyendo al efecto una Gran Vía ó Ciudad Lineal entre Madrid y Valencia. Esta gran vía estará formada en el centro de una gran pista militar para carruajes y automóviles, para la cual podrá utilizarse la carretera que actualmente existe entre Valencia y Madrid, y á uno y otro lado de la misma, formando paralelas, una línea de jardines, otra de casas, luego un tranvía, después un tren eléctrico, que hará el recorrido en dos horas, costando cinco pesetas el billete de ida y vuelta, y lo restante zona de cultivo.

Todos los que alardean de amantes de la patria están obligados á prestar su concurso á esta obra nacional, y especialmente aquellos que por sus conocimientos ó aficiones á la Economía política tengan alguna idea propia.

La Sociedad les invita por nuestro conducto á las sesiones que á partir de hoy se celebrarán todos los sábados, en su domicilio, plaza de la Villa, núm. 2, de nueve y media á doce de la noche.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Incendio de un barco

Nuevos detalles.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A las cuatro de la madrugada se abrió una vía de agua en el casco del vapor depósito flotante de carbones, de cuyo incendio dimos cuenta esta madrugada.

El agua penetró por la brecha, hundiéndose rápidamente el buque.

El espectáculo fué imponente.

El incendio había durado más de cinco horas.

Desde su principio se vió la imposibilidad de atajarlo y extinguirlo.

A las doce de la noche se hundieron los palos con gran estrépito.

Todo el buque era entonces un enorme brasero.

Las llamas, blancas, rojas y azules, iluminaban sitios muy distantes de la ciudad.

El penacho de humo espeso que formaba el incendio hizo una nube densa, que ocupó el espacio en gran extensión.

El vapor, convertido en depósito flotante, era el «Colungo», propiedad de la Compañía de depósitos flotantes de carbón, y almacenaba 3.000 toneladas de combustible.

Otro buque, también depósito de carbón, estaba anclado á unos 50 metros de aquél, y fué retirado ante el temor de que las llamas se comunicaran.

Los demás buques anclados en aquella parte del puerto se aprestaron para retirarse por si el depósito derivaba en el caso de romper las amarras.

El depósito estaba anclado á treinta metros del muelle y sujeto por recios cables y dos poderosas anclas.

Alguno de los cables cedió por la fuerza del fuego.

Ante el temor de que, si quedaba libre el buque, la corriente lo arrastrara y propagara el fuego á los demás vapores, se pensó en echarle á pique; pero era empresa difícil por no haber manera de acercarse al buque para hacerle un barrenó.

En vista de ello, y después de varios trabajos, á las dos de la madrugada se situaron dos piezas de artillería en el muelle, apuntando al casco bajo la línea de flotación, con autorización del capitán general, que estaba presente.

No hubo necesidad de hacer disparos.

El fuego continuó violento é imponente hasta la hora en que se abrió la vía de agua que hemos dicho.

Siguieron ignorándose las causas del siniestro.

El único vigilante del buque que se dió cuenta de que había fuego en el interior, no puede saber cómo empezó éste.

Se dice que fué combustión espontánea, y también que hubo algún contacto de hilos eléctricos de los que comunican con tierra.

Al dar el vigilante la voz de alarma, el fuego era tan imponente, que cuantos esfuerzos se hicieron, así por las bombas de Barcelona como por el barco-bomba, resultaron inútiles.

Entonces se desistió de atajarlo, dejando arder al buque, evitando tan sólo que causara mayores daños.

El público que, á pesar de la distancia y de la hora, se trasladó á las inmediaciones del lugar del siniestro, fué enorme.

La carretera del Morrot, que conduce á Montjuich, estaba tan concurrida como en un día de romería.

El público que, á pesar de la distancia y de la hora, se trasladó á las inmediaciones del lugar del siniestro, fué enorme.

La carretera del Morrot, que conduce á Montjuich, estaba tan concurrida como en un día de romería.

EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN ZARAGOZA

Regreso de los harineros.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha regresado la Comisión de harineros que fué á Madrid á gestionar asuntos de interés.

Los harineros vienen satisfechos de las gestiones realizadas.

Han reunido á los compañeros del gremio, y en la reunión se ha tomado el acuerdo de no elevar el precio de las harinas.

Después los comisionados, en cumplimiento de un acuerdo, visitaron al gobernador civil para expresarle el agradecimiento del gremio por el apoyo prestado para resolver el conflicto del trigo.

Los fondistas.

La Unión Gremial de Valencia ha telegrafado á la de Zaragoza diciendo que está con-

forme con las aspiraciones de los fondistas, y adhiriéndose al acuerdo de esta Unión Gremial referente al cierre de los establecimientos en momento oportuno.

EN AVILA

Una manifestación.

AVILA. (Viernes, tarde.) En vista de la subida del precio del pan, anunciada á las autoridades por los fabricantes, que se fundan en la carestía de los trigos, esta mañana formaron una manifestación las mujeres de los barrios populares, protestando contra la elevación, que les hará imposible la vida, después de la crisis obrera que aquí se viene padeciendo.

El gobernador se puso al habla con el alcalde, acordando ambos convocar para ésta nuevamente á los fabricantes de harinas y pan y estudiar la manera de conjurar el conflicto.

Las manifestantes se retiraron de las cercanías del Gobierno civil con la creencia de que las autoridades solucionarán el problema.

EN ALBACETE

Por el alza del pan.

ALBACETE. (Jueves, noche.) Ayer se celebró en esta capital una manifestación pacífica frente al Gobierno civil, pidiendo la rebaja en el precio del pan, consiguiendo que en vez de 46 céntimos el kilo, se expendiera hoy á 43.

Esta tarde numerosas mujeres con banderas recorrieron la población, protestando del precio de las subsistencias, obligando á cerrar al comercio, cafés, farmacias y estancos.

Frente al Gobierno civil, cuando los manifestantes venían de la fábrica La Pajarita, la Guardia Civil, al mando de un teniente, y dos parejas de Caballería, dió varias cargas, arrojando piedras á la benemérita la multitud, que obligó á salir al balcón al gobernador, Sr. Mendaró, ordenando éste, á petición del público, que se retirara la fuerza armada.

Inmediatamente se organizó nuevamente la manifestación, la mayoría mujeres, recorriendo las principales calles, obligando á cerrar todos los establecimientos y talleres, engrosando la manifestación con los obreros que abandonaban el trabajo.

Visitaron las fábricas de harinas, haciendo salir á los que había en ellas, y así siguieron ordenadamente á la estación del ferrocarril.

Cuando la manifestación penetró en la estación, pasaría de mil personas.

Entraron en los talleres del depósito, invitando á los empleados á que abandonaran el trabajo y se unieran á los manifestantes, y al salir por el muelle de mercancías cortó el paso la Guardia Civil que se hallaba apostada en dicho sitio, sin haber sido vista por la multitud, haciendo una descarga cerrada al aire, repitiéndose varias veces y originando carreras, sustos y, según nos dicen, algunos heridos de mauser.

El escándalo es formidable, se oyen detonaciones por todas partes, las puertas y balcones del Gobierno civil, que está frente á la estación, se hallan cerrados y una lluvia de piedras cae sobre los cristales.

Albacete presenta un aspecto triste.

Frente al Gobierno civil continúa estacionado numeroso público y se teme vuelva á producirse el alboroto, ahora nutrido por numerosos obreros.

Se asegura que una Comisión ha visitado al alcalde, interesándole reúna mañana en sesión extraordinaria al Ayuntamiento, á fin de tomar acuerdos y pedir la destitución del gobernador civil.

Un joven herido.

ALBACETE. (Jueves, noche.) El herido esta tarde es un joven de diez y ocho años de edad, llamado Aristóteles Faustino Martínez Almendros, maestro de primera enseñanza. Tiene una herida en el bajo vientre, de bala mauser. Su estado es grave y se teme un funesto desenlace.

Los ánimos están excitadísimo y se teme que mañana se produzcan nuevos desórdenes.

En este momento la población está tranquila y su estado es normal.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Murcia comunica que reina tranquilidad.

En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de las autoridades con los fabricantes de harinas y representantes de la Prensa, aprobándose unas bases de armonía, que se pondrán en vigor hoy, día designado para la subida del pan.

EL INCENDIO DEL «TIFLIS»

Entierro de una víctima.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) A las once de la mañana se ha verificado, en el cementerio protestante, el enterramiento de una de las víctimas de la explosión á bordo del «Tiflis».

Asistieron el cónsul de Bélgica en esta plaza y el capitán, oficiales y tripulantes del buque.

El féretro fué conducido en hombros por varios tripulantes, desde la sala de autopsias al sitio en que recibió sepultura.

Un pastor evangélico dijo las preces, y pronunció una plática en francés.

Decrece el incendio.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Continúa el fuego á bordo del «Tiflis».

Las llamas han decrecido en violencia é intensidad.

Los tripulantes han estado á bordo para ver si podían recoger sus ropas, no consiguiendo su propósito. En cambio salvaron varios enseres que habían sido respetados por el fuego.

A los marineros les han facilitado ropas en la casa consignataria.

Hasta ahora ha respetado el fuego la parte de popa, que acaso pueda ser salvada.

CATASTROFE EN UNA MINA

EXPLOSION DE GRISÚ

Los que están en la mina.

CORDOBA. (Viernes, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Belmez participando que todavía no ha sido encontrado el personal que estaba en la mina Cabeza de Vaca en el momento de la explosión de grisú, á que me refería en el telegrama de ayer.

Han sido redoblados los trabajos de salvamento; pero se duda del éxito, porque no responde el tubo de comunicación.

El gobernador de Córdoba ha dirigido ayer al ministro de la Gobernación el telegrama siguiente:

«CORDOBA, 5. (5 m.) El alcalde de Belmez me comunica que el ingeniero jefe de la mina donde ocurrió el accidente de ayer, y catorce ó diez y seis obreros continúan sepultados.

A causa de la magnitud de los hundimientos, se desconfa llegar al sitio donde se supone deben encontrarse aquellas víctimas.

Los muertos, hasta ahora, son cinco, y los heridos, catorce.»

En la Dirección de Agricultura.

Se ha recibido en la Dirección general de Agricultura un telegrama del ingeniero jefe de Minas de Córdoba, que dice:

«Director Peñarroya y celador zona Belmez telegrafan ha ocurrido una explosión mina Cabeza de Vaca, habiéndose extraído cinco muertos y quince heridos á las diez y seis y treinta minutos, hora en que comunica la noticia, continuándose los trabajos para salvar ingeniero y capataz y doce operarios más que quedaron aislados.

Salgo con ingenieros y Policía primer tren.»

Ha contestado el director general de Agricultura haciendo presente su pésame á las familias de las víctimas y el sentimiento por la catástrofe á la Compañía.

También se interesa por que se depuren las responsabilidades sobre los motivos del siniestro.

ANDALUCIA

La semana agrícola.

SEVILLA. (Viernes, mañana.) En el salón de actos de la Cámara de Comercio se ha celebrado la sesión inaugural de la semana agrícola.

Presidieron D. José Huesca, presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, D. Manuel Hermida, consejero de la Asociación organizadora, y D. Anselmo Rodríguez, senador.

Además tomaron asiento en los estrados el conde de Halcón y los Sres. Vázquez Arnero y Sánchez Dalp, y el organizador de la excursión, D. Ceferino González.

El presidente pronunció un discurso encareciendo la importancia del acto y conside-

Informaciones de provincias

LOS REYES EN SEVILLA

LLEGADA DEL TREN REGIO

SEVILLA. (Viernes, mañana.) A las nueve y veinte de la mañana ha llegado el tren regio.

Los andenes presentaban en aquel instante un aspecto brillantísimo.

Encontrábase allí el capitán general, señor Orozco; el gobernador civil, Sr. Sanjurjo; el alcalde, señor marqués de Torrenueva; el Ayuntamiento, la Diputación, la Universidad, el cardenal Almaraz, el Cabildo catedral, nutridísimas Comisiones militares, los maestranes, los diputados y senadores por Sevilla, representaciones de todas las Corporaciones locales, infinidad de damas de la aristocracia, estudiantes de todas las facultades, con sus respectivas banderas, y una compañía del regimiento de Soria, con bandera y música, mandada por el capitán Sr. Delgado Brasquenduri.

En la explanada exterior de la estación había congregada inmensa muchedumbre.

En el momento de llegar el tren regio resonaron vítores y aclamaciones entusiásticas.

Los Reyes respondieron á ellas con afectuosos saludos.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de general de Infantería, de diario.

La Reina y SS. AA. doña Luisa y doña Beatriz vestían abrigos de terciopelo y pieles.

SS. AA. D. Carlos, D. Raniero y D. Alfonso, uniformes de Infantería.

El alcalde adelantóse al encuentro de las Reales Personas, dándoles la bienvenida y obsequiando á las augustas damas con magníficos ramos de claveles, sujetos con cintas con los colores nacionales.

El Rey revistó la compañía del regimiento de Soria, presenciando el desfile.

Al salir á la rotonda exterior la Familia Real, resonaron grandes vítores.

Una vez allí, S. M. la Reina Victoria, con S. A. doña Beatriz y los Infantes don Carlos y D. Alfonso subieron á un automóvil.

En otro subió D. Alfonso con S. A. doña Luisa y el Infante D. Raniero.

En otro tomaron asiento el duque de Santo Mauro, el conde del Grove, el doctor Grinda y la duquesa de San Carlos.

Por las calles.

La regía comitiva marchó por las calles de los Reyes Católicos, Paseo de Colón y Puerta de Jerez hasta el Alcázar.

A su paso, un enorme gentío apostado en calles y balcones, tributó á los Reyes clamorosas ovaciones.

Estas se repitieron al llegar los Reyes al Alcázar, donde había también gran concurso de público.

En el momento de llegar allí los Reyes fueron echadas á vuelo las campanas de la Giralda.

En el Alcázar daban guardia una batería de artillería, una sección de Caballería y una compañía del regimiento de Granada.

Los Reyes, satisfechos.

Los Reyes muéstranse muy satisfechos del recibimiento que Sevilla les ha tributado.

Muéstranse también encantados de la deliciosa temperatura que hace y de la belleza del día.

Presentación.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Los Infantes D. Carlos y D. Alfonso y el Príncipe Raniero, acompañados del conde del Grove y del general Aranda, estuvieron en la Capitanía general y en el Gobierno militar para hacer su presentación oficial. Después regresaron á Palacio.

La Familia Real.

Durante la mañana visitaron los Reyes las dependencias del Alcázar.

El Monarca se detuvo en el Patio de las Yserías, admirando las reparaciones que en éste se han efectuado.

También pasearon por los jardines y contemplaron las puertas de Marchena.

A las once y cuarto, el Rey y la Princesa Beatriz marcharon en automóvil al Tiro de Pichón, trasladándose luego á la corte de Tablada, que recorrieron detenidamente.

Desde allí se dirigieron á la Cruz del Campo y regresaron por las calles céntricas hasta el Alcázar.

Durante el trayecto, el Rey fué vitoreado con entusiasmo.

La Reina y el Infante D. Alfonso pasearon por las Delicias, llegando hasta el de las Palmeras.

A la una y media almorzaron las augustas personas.

Han elogiado calurosamente el clima, manifestando á las personalidades palatinas la satisfacción que les producía el disfrutar de una temperatura tan deliciosa.

Presta la guardia de Palacio el piquete encargado de rendir los honores.

En las galerías se ha sumrido la guardia.

Paseo en automóvil.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Esta tarde los Reyes y los Infantes salieron en automóviles y se dirigieron por la carretera de Alcalá de Guadaíra, llegando hasta cerca de la población de Utrera.

Regresaron por la carretera que conduce al paseo de las Delicias, que estaba animadísimo con la presencia de gran número de carruajes de la aristocracia sevillana.

La presencia de las augustas personas fué acogida con vítores.

Guiaba el Rey un coche torpedo, en el que iba también la Infanta doña Luisa. Otro automóvil era ocupado por la Reina, el Infante D. Carlos y el Príncipe Raniero, y en otro iban los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

La tarde era como de primavera.

Congregada la aristocracia sevillana en el paseo, hizo una demostración de cariño á las Reales Personas.

Audiencia.

Esta tarde recibió el Rey á los gentileshombres señores marqués de Villapazos y condes de Halcón y de Urbina, y al académico D. José Gestoso.

A Granada.—En las ruinas de Itálica.

La visita de los Reyes á Granada se efectuará en los primeros días de la semana próxima.

El presidente de la Diputación, Sr. Rodríguez Jurado, invitará mañana á los Reyes á la inauguración de la Casa Romana, construida en las ruinas de Itálica.

Será éste el primer acto de lo que se organizan en honor del poeta Rodrigo Caro.

El director de Obras públicas.

Llegó el director general de Obras públicas, y visitó la corte de Tablada, en compañía de los ingenieros encargados de la ejecución de las obras.

Recibió muchas visitas, y á última hora marchó á inspeccionar varias carreteras, que es el objeto principal del viaje.

El ingeniero jefe, Sr. Ramírez Doreste, le entregó un artístico plano, con itinerarios de las carreteras, encerrado en elegante estuche, para que el director general de Obras públicas lo otrezca al Rey.

Para el domingo se ha organizado una fiesta en honor de D. Abilio Calderón, que consistirá en una excursión á Venta Altos.

Dos religiosos sepultados

Un muerto y un herido grave.

MIRANDA. (Viernes, noche.) En el inmediato pueblo de Bujedo ha ocurrido una terrible desgracia.

Hallábase descansando, después de haber sacado gran cantidad de tierra de un terraplén, varios novicios del convento de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, cuando se vino abajo una gran masa de terreno, sepultando á dos jóvenes religiosos.

Uno de ellos, de diez y seis años, resultó muerto, y el otro, de diez y ocho, gravemente herido.

El primero era natural de la provincia de Palencia.

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA Doña Elvira Baléz y de la Quadra MARQUESA VIUDA DE ALHAMA, DAMA NOBLE DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE MARÍA LUISA FALLECIO EL DIA 26 DE FEBRERO DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Enrique Podadera; sus hijas, doña Joaquina, Marquesa de Seoane y de Alhama; doña María, doña Cristina, doña Concepción y doña Dolores; hijos políticos, el Excmo. Sr. Marqués de Seoane y de Alhama, D. Rafael Carvajal, D. Romualdo de Chávarri, D. Mariano L. de Ayala, D. Juan L. de Chieheri y el excelentísimo Sr. Marqués de Flores-Dávila; sus nietos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. La misa de Requiem que se celebrará el día 6 del corriente en la parroquia de San José, á las diez y media de la mañana, así como las misas que se celebren los días 6 y 20 en el Santísimo Cristo de la Salud, con exposición de Su Divina Majestad por mañana y tarde; en la parroquia de Santiago el día 11, en San Jerónimo el Real el día 10, en San Andrés de los Flamencos el día 21, en la parroquia de Cubillas de Cerrato (Palencia) y el funeral y misas que se celebren el día 6 en la parroquia de San Juan Bautista y ermita de la Concepción de Cinturén (Navarra), se aplicarán por el eterno descanso del alma de la finada. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión, de Sigüenza y de Pamplona han concedido, respectivamente, 100 días, 50, 50, 50 y 100 por cada misa que se oyerre, sagrada comunión que se aplicare ó parte de rosario que se rezare en sufragio del alma de dicha excelentísima señora. (9)

Ando de gran utilidad para la agricultura patria. El ingeniero de Caminos Sr. González Quijano desarrolló el tema «Futura transformación de Andalucía por el desarrollo del regadío».

Después el ingeniero agrónomo D. Carlos Morales explicó una conferencia acerca del «Cultivo del maíz y del algodón en secano».

El día 6, llegará el vizconde de Eza, y el domingo se celebrará el banquete en honor de los conferenciantes de la Semana Agrícola.

CADIZ. (Viernes, noche.) Por radiografía comunica el capitán del «Patricio de Sastrústegui» que el día 3 del corriente cortaba el Ecuador.

El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Viernes, noche.) Por radiografía comunica el capitán del «Alfonso XIII» ayer jueves, 4 de marzo, que llegará a este puerto el sábado al amanecer.

ARAGON

El «5 de marzo».

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Hoy se ha conmemorado la fecha histórica del 5 de marzo, en que se libró un combate entre liberales y carlistas en las calles de Zaragoza.

El Ayuntamiento ha costado las misas que en la iglesia de San Cayetano se han celebrado en sufragio del alma de las víctimas de la épica jornada del 5 de marzo de 1838.

Siguiendo tradicional costumbre, muchas familias organizaron jiras y pasaron el día en el campo.

CASTILLA LA VIEJA

Una desgracia.—La feria de Miranda

MIRANDA. (Viernes, noche.) El mozo de cuadra Eustaquio Calvo, de sesenta años, cayó desde lo alto de una escalera, y resultó muerto en el acto.

Era natural de Briones y de estado viudo. El juzgado intervino en el suceso. —La feria continúa muy animada. La Policía ha detenido a siete carteristas.

Aguas de Cabreiró

Su mejor recomendación es su análisis.

CATALUÑA

Tramitación de una denuncia.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El fiscal aa pasado al Juzgado la denuncia formulada por el presidente de las Sociedades económicas, respecto a la responsabilidad de la pasada epidemia tífica.

Ha correspondido la instrucción del sumario al Juzgado de la Lonja.

Si bien en la denuncia no se concretan cargos, en conjunto va contra el Ayuntamiento y algunos de sus empleados.

En la sesión que celebró el Municipio se trató extensamente del asunto y del dictamen publicado por los citados presidentes, constituidos en Comisión sanitaria, de que ayer dimos cuenta.

Un concejal hizo resaltar la gravedad que implicaba el escrito de la Comisión, al asegurar que en las aguas de dos fuentes habían salido bacterias y gérmenes patógenos, contra el análisis del Laboratorio municipal, que afirmaba ser el agua pura.

Fue censurado duramente el proceder de la citada Comisión.

Los yeseros.

No ha tenido arreglo el conflicto entre obreros y patronos yeseros, latente desde la semana anterior.

Los catalanistas.

En el teatro Olimpo se celebró anoche la Asamblea de entidades, periódicos y organismos catalanistas, para tratar del proceso seguido al presidente del Centro de dependientes del comercio y de la industria.

Hablaron bastantes de los presentes, y se acordó nombrar una Comisión, formada por los representantes de la Liga catalanista y del Centro de dependientes, para ponerse de acuerdo con los diputados y senadores por Cataluña, a fin de obtener que sea incluido el presidente de referencia en la ley de Amnistía.

No ocurrió ningún incidente.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El-xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Un crimen.

CASTELLÓN. (Viernes, tarde.) Anoche los guardas rurales del término de Burriana vieron parado en medio de la carretera el carro del ordinario que hace el servicio entre Burriana y Castellón.

Se acercaron al carro, y al ver que no estaba el conductor, lo registraron, viendo con la natural sorpresa que hace el servicio entre Burriana y Castellón.

El cadáver presenta una herida en el cuello. Se ignora quiénes puedan ser los autores del crimen.

Hoy se ha encontrado, en el sitio que estaba el carro, un justillo ensangrentado. El hecho ha producido gran indignación en Burriana.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Clandio Coello, 114); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las nueve misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón, preces y reserva.

La misa y oficio son de Santos Perpetua y Felicitas, rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis 6 de Atocha en el Buen Suceso. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9,15 (función 70 de abono, 44 del turno segundo). El amor de los tres reyes. PRINCESA.—10 (décimo sábado de moda). El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—10 (función popular). Última y definitiva de Los semidioses y Una buena vara. COMEDIA.—5 (beneficio del Taller de Nuestra Señora de la Paloma). Primeros, La Argentina y Srta. García Rubio.

9,45 (función popular). La loca aventura. ZARZUELA.—A las 5 de la tarde, los dos éxitos sensacionales Redención. Los espías extranjeros y otras atracciones emocionantes.—Butaca, 0,50.—General, 0,30.

9, Gran festival de variedades. El domingo, estreno grandioso policaco: El cotecillo de los millones (2.000 metros).

APOLO.—(Penúltimas funciones de la troupe Perezoff.) 6 (senecilla). Las señoras del silencio.—7,15 (senecilla). Con toda felicidad y troupe Perezoff.—10 (senecilla). El entierro de la sardina y troupe Perezoff.—11,30 (senecilla). La última opereta.

LARA.—6 (doble especial). Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio.—10,30 (doble especial). El enemigo malo (estreno) (dos actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—A las 6 de la tarde y a las 10 de la noche, el grandioso drama policaco en cuatro actos titulado Fantoma.

ESLAVA.—6. Una buena muchacha.—10,30. Dios dirá. COMICO.—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos).—10,30 (doble). De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Trampa y Carón (dos actos y películas)—10,30 (doble). Pastor y Borracho (dos actos y cuatro cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. El marido de su viuda (reestreno).—6,30. Felipe Derblay (especial).—9,30. La familia de la Soledad.—10,30. La malquerida (especial).

NOVEDADES.—6. Poca-Pena.—7,15. Alma serrana.—9,15. La novia del forero.—10,15. El siglo de oro.—11,45. El genio de Valdequez.

MARTIN.—6,30. El amor fácil.—7,30. El soldado de cuola.—10,15. La Corte de Farsón.—11,30. El tosto perdido.

TRIANON-PALACE.—6. Amor a oscuras y Mañana de Sol.—7. De cerca.—9,45. El bigote rubio.—10,45. Al natural.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. — Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos y sensacionalísimos: El rey del Océano, La bóveda acorazada (trágico drama policaco), estreno de emoción: El talismán (todas exclusivas de esta Empresa) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, magnífico estreno: Waterloo (episodios históricos de la batalla, tomados en los mismos lugares).

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—A las 6 y a las 10 (senecilla). Salvador inesperto. Complice azul y el simpático ilusionista Wetsy con sus nuevos trabajos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Venganza del domo negro y Después del gran baile.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno extraordinario: Entre las fieras de la selva (1.800 metros).—Último día: El licor fatal. — Éxito: La venganza del domo negro.

SALON ROYALTY.—Programa monstruo.—6.000 metros diarios de las mejores marcas.—Sección continua, sin interrupción, de 5 a 7.—Días festivos, por secciones, a las 4, 5,30 y 7.—Noche, sección monstruo a las 9,30.—Precios únicos e iguales en todas las secciones, lo mismo en días festivos que laborables: 0,30, 0,50 y 0,60.—Palcos, 3 pesetas.

AVISOS UTILES

Molestias de la dentición. Su curación.

La Prueba

«Al echar mi hijo Gregorio los primeros dientes, se le cubrieron la cara y el cráneo de una erupción que le causaba un gran desasosiego a causa de la natural picazón que era muy difícil hacerle dormir. La Emulsión Scott pronto dió cuenta de sus males; la erupción se le secó desapareciendo al poco tiempo y posteriormente ha echado el resto de los dientes sin dificultad alguna.»

GREGORIO GONZALEZ. Orpesa (Tolosa) 1.º Febrero 1914.

LA RAZÓN

La Emulsión SCOTT, cura cuando sus imitaciones y el aceite de hígado de bacalao ordinario fallan, porque solamente con el proceso de elaboración de «SCOTT» se consigue la perfección indispensable para que cada gota de aceite ingerida, sea asimilada por el organismo. Dénsele pues a los niños la emulsión que cura e sea la auténtica

Emulsión SCOTT

que es la que lleva en la envoltura la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CAÑALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

Electra Valenciana SOCIEDAD ANONIMA

Por acuerdo del Consejo de Administración, y de conformidad con los Estatutos de esta Sociedad, se convoca para el día 22 de marzo, a las diez y media de la mañana, a la junta general ordinaria, que se celebrará en la casa social (Barcas, 2), para renovación reglamentaria del Consejo, dación de cuentas, examen y aprobación de la Memoria y balance de 1914 y demás asuntos extraordinarios, y a la extraordinaria, que tendrá lugar acto seguido, para la designación de un consejero.

El depósito estatutario de las acciones podrá verificarse en las oficinas de la Sociedad, en las de la Hidroeléctrica Española en Madrid y en las de la Hidroeléctrica Ibérica de Bilbao.

Valencia 26 de febrero de 1915.—Por el Consejo de Administración, el secretario, Leopoldo Trénor.

ACABA DE INAUGURARSE EN EL PALACIO U HOTEL DE VENTAS 34, ATOCHA, 34

UNA GRAN EXPOSICION

de muebles artísticos y de lujo y de muebles y objetos antiguos. Está instalada, para mayor comodidad del público, en la planta baja del mismo palacio, Atocha, 34. Teléfono 860. Entrada libre.



Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 pts. En estancos.

GRAN EXPOSICION

de muebles en alcobas, comedores, despachos, salas doradas, últimos modelos; pidanse proyectos y presupuestos. Plaza de Celenque, 1, esquina a la del Arenal. VALLEJO.

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo,

que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR DON ARSENIO BLANCO Y ROCA TENIENTE DE NAVIO SEGUNDO MARQUÉS DE PEÑA-PLATA HA FALLECIDO EL DIA 5 DE MARZO DE 1915

D. O. M. DECIMO ANIVERSARIO Don Luis Enrique Franco y Cisneros FALLECIÓ EL 7 DE MARZO DE 1905 R. I. P.

TOS Y CATARROS EL JARABE HARSANICO DE BREA Y TOLU

AVISO.—Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

LAS AGUAS DEBAJO DE LA TIERRA Recuperar manantiales perdidos ó amarrados; descubrir aguas subterráneas y contrar con Ayunt. y particulares la instalación de fuentes y riego.

SEÑORAS: SOMBREROS.—Modelos primavera y próximo verano. Últimas creaciones, 10 pesetas en adelante.—Casa acreditada.—Especialidad luto.—MONTEBA, 16, principal.

OCASION URGENTE venta de cast. hipotecada, seminueva y sana, en 12000 pesetas, renta libre al 8 y 12 por 100. Se desgr. facilidades para el pago.

AUTOMOVIL Delago 12 HP., 4 cil., 2 asientos; seminueva, 5.000 ptas. C. Floridablanca, 3. Sr. Mulló.

Se representarán en Barcelona y Cataluña, artículos de cualquier ramo que sean. Correspondencia a Dr. M. Falomir, calle Ferriandina, n.º 49, 1.º, 2.º Barcelona.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López, 4. Zaragoza, 4.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

XI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Mariano Diaz-Quijano y de Arteaga Falleció el día 7 de marzo de 1904

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ El vientre llega a funcionar por sí solo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO

EL EXCMO. SEÑOR D. Manuel J. Echeverría y Bardel CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DIA 5 DE MARZO DE 1915 a los sesenta y ocho años de edad.

El sábado, día 6, se pone en venta el  
**TERCER CUADERNO DE**  
**La Historia Ilustrada de la Guerra de 1914**

POR  
**GABRIEL HANOTAUX**

EX MINISTRO DE ESTADO  
 MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

TRADUCCIÓN DE LUIS RUIZ CONTRERAS  
 PRÓLOGO DE MIGUEL DE UNAMUNO  
**La más sensacional y mejor informada.**

**SUMARIO DE LOS CUADERNOS PUBLICADOS**

**CAPITULO I**

**CUADERNO I.**—Los orígenes diplomáticos del conflicto.—La política de Alemania después de la guerra de 1870. La Triple Alianza y la Alianza Francorrusa.—Alemania e Inglaterra.—Incidente de 1875.—Austria ocupa la Bosnia y la Herzegovina.—Alemania entre Austria-Hungría y Rusia.—Alemania se pone al lado de Austria-Hungría.—Desprecio de Bismark hacia los Estados Balcánicos.—Rusia se separa de Alemania.—Italia en la Triple Alianza.—La Alianza Francorrusa.

**CUADERNO II.**—Constitución de la Alianza.—La expansión colonial.—La guerra Ruso-Japonesa. Moukden.—Consecuencias de Moukden. Balkanes y Marruecos.

**CAPITULO II**

La política de Inglaterra antes de ser elevado al trono Eduardo VII.—La política de Inglaterra siendo rey Eduardo VII.—La Cordial avenencia y el Triple acuerdo:

Inglaterra y Rusia.—Rivalidad entre Inglaterra y Francia.—El cambio de orientación de 1900 en las relaciones anglo-alemanas.—El Emperador Guillermo y la guerra del Transvaal.—Advenimiento de Eduardo VII.—La marina alemana.—Eduardo VII y la Cordial avenencia.—Aproximación Anglo-rusa.—El Triple acuerdo.

**CAPITULO III**

**CUADERNO III.**—La Alemania económica y el Pangermanismo.—El crecimiento económico de Alemania.—La Alemania agrícola y la Alemania industrial.—La Weltpolitik.—El Pangermanismo:

Las dos Alemanias.—El Este agrícola y el feudal.—Los agrarios y los aristócratas.—Los aristócratas y el Pangermanismo.—La Alemania del Oeste y la política industrial.—Consecuencia inmediata del crecimiento industrial.—Las crisis económicas.—La expansión colonial.—Fracaso de la Weltpolitik.—La anteguerra.—La Weltpolitik y el Pangermanismo conducen a la guerra.

**CAPITULO IV**

La Constitución y el Imperio alemán.—Las causas de disolución.—Los elementos de disciplina.—El Gobierno Imperial: El Emperador.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS Y EN LA

**Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones.**  
 CALLE DE LA LIBERTAD, 7.—MADRID

**CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.



**TIMOLINE.** El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caries, fars, y Perfs. Depósito: Arenal, 16.

**NEGOCIO**

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciosos, 7, prel. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

**AVISO**

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**DINERO**

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2º. De 10 a 12 y de 6 a 8.

**VIGILIA**

Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. LA VIENESA. Pan de Viena SOL.—Calle de Recoletos, 11. Serano, 54. Fernando VI, 10. San Marcos, 26, y Postas, 4.

**EVITANSE TRATANSE CURANSE**  
**TODAS LAS ENFERMEDADES**  
 DE LAS  
**Vias Respiratorias**  
 con el empleo de las  
**PASTILLAS VALDA**  
 ANTISÉPTICAS  
 Pero no se responde del éxito sino empleando  
**LAS VERDADERAS**  
**PASTILLAS VALDA**  
 EXIJANSE PUES  
 en todas las farmacias  
**En CAJAS de a Ptas. 1.50**  
 con el nombre VALDA en la tapa  
 y nunca de otra manera  
 AGENTES GENERALES: *Vicenio FERRER* & C<sup>ta</sup>,  
 BARCELONA.

**HERNIADOS**  
 ¿QUIEREN DE VERDAD CURARSE?  
 Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo saneado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que en la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sambenito de tal dolencia. Despacho: Carmen, 85, 1.ª Barcelona. Pídanse gratis folletito instructivo.

**CAMAS DORADAS**  
 INMENSA EXPOSICIÓN  
 Sin posible competencia en calidad.—Sin posible competencia en precios. No prueban estas afirmaciones.  
**PINILLOS**  
 5, ESPOZ Y MINA, 5  
 Compramos y pagamos al día toda clase de mercancías. Caballero Gracia, 24, 1.ª

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas.  
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
 Fabricación en Vellecas Depósito y muelles en Madrid  
**PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vellecas.—Canteras**  
 Teléfono 1.048. F. C. de Vellecas.—Canteras  
 Teléfono 1.296.  
**PRECIOS**  
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
 Id. id. especial..... 9,25  
 Quintal id. blanco..... 1,25  
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
 Obras administrativas PELAGOS, 3, entresuelo.  
 TELÉFONO 2.931

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la  
**HEMICRANINA**  
 del Dr. M. CALDEIRO  
 3 pts. Pídanse en farm.

**RETALES!**  
 Gran venta con importantes rebajas.  
 26, Arenal, 26, Palacios.

**AGENCIA DE ANUNCIOS**  
 Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.  
**Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.**  
**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**  
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.880. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.  
 En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

**HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA**

**LA TUBERCULOSIS.** — ¡Ese hombre es mío! No se escapa!  
**EL CATARRO.** — Hay que renunciar, mi buena amiga ¿No ves que toma Alquirtrán Guyot?

El uso del Alquirtrán-Guyot, á evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquirtrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: *Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.*  
 El tratamiento sólo cuesta unos **10 céntimos al día** — y cura.  
**Advertencia.** Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán remplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirtrán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. *Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.*

**LA SEÑORA**  
**D.ª Matilde de Alba y Massa**  
 VIUDA DE D. JOSE GARCIA CACHENA  
 FALLECIÓ EL DÍA 26 DE FEBRERO DE 1915  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
**R. I. P.**  
 Sus desconsolados hijos, doña Matilde (ausente), D. José, D. Miguel y D. Eduardo; nieta, doña María del Rosario; sobrinos, primos, demás familia y testamentarios,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.**  
 Todas las misas que se celebren hasta las diez de la mañana el día 6 del corriente en la iglesia de las Salesas Reales (calle de Santa Engracia), así como todas las que se digan el día 12, durante toda la mañana, en San Fermín de los Navarros, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.  
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS.**  
 Despacho: San Bartolomé, 4 prel. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. **TELÉFONO 4.942**

**¡Escofina Losada!**  
**PRIVILEGIO EXCLUSIVO!**  
 Único remedio verdad que destruye en el acto los callos, ojos de gallo y uñas gordas. Se devuelve su importe á las dos horas de comprada, si no satisface el resultado. Son á 1, 2, 4 y 8 rs.; éstas son especiales para plantas de los pies. Es falsa si no lleva grabado su nombre. Venta al por mayor y menor. Valverde 14, 1.ª, Madrid. Vda. R. Losada.

**Oposiciones á Registros**  
 Profesores: D. Dimas Adaner, notario de Madrid, SEÑORES BALLESTEROS Y GUIJARRO Academia Rogelio Camazón.—Jacometrezo, 66.

**SUBASTA**  
 A las once del día 17 de marzo de 1915 se celebrará en Madrid, Plaza de las Salesas, 10. Notaria, subasta por proposiciones escritas, según modelo, de las fincas siguientes:  
 I. Heredamiento titulado «Olivas y tierras sueltas de Brugal, en Lucillos (Toledo), compuesto de cuatro suertes, en junto 10 hectáreas, 98 áreas, siete centiáreas; precio, 3.500 pesetas.  
 II. Labranza de Reva y Mastrán, en Lucillos, de 57 hectáreas, 30 áreas; precio, 25.875 pesetas.  
 III. Labranza de Siegaverde, en Lucillos, de 50 hectáreas, 90 áreas; precio, 81.000 pesetas.  
 IV. Labranza del Viso, en Calera (Toledo), de 441 hectáreas, 25 áreas; precio, 150.000 pesetas.  
 V. Dehesa de Foncalada, en Villar del Pedroso (Cáceres), de 469 hectáreas, 80 áreas; precio, 125.000 pesetas.  
 VI. 16 suertes de tierra en Palomeque (Toledo), en junto 37 hectáreas, 75 áreas; precio, 10.116 pesetas.  
 El pliego de condiciones y los títulos de las fincas pueden examinarse en la Notaría, de diez á una y de cuatro á siete, los días laborables.

**XXX ANIVERSARIO**  
 EL EXCMA. É ILMO. SEÑOR  
**D. JOSE GONZALEZ BRETO**  
 FALLECIÓ EN MADRID EL 6 DE MARZO DE 1885  
**R. I. P.**  
 Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno; el 7 en dicho oratorio del Caballero de Gracia y parroquia de San José, y el 19 también en el Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor y de la de su esposa.  
**LA EXCMA. SEÑORA**  
**D.ª CARMEN OMAÑA**  
 Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.  
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de esta diócesis conceden, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa, comunión, rosario, limosna ó acto piadoso que aplicaren por las almas de dichos difuntos y por las del Purgatorio en general. (7)